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Tf-szi körül a földreform kérdését. 
Holott Gömbös Gyula óta minden 
kormánynak az volt a beköszön­
tője. hogy lege! sósokban is beha­
rangozta a reformokat. Mi a re­
form szót a földbirtokpolitika egv- 
szer és mindenkorra való rendezé­
se nélkül nem tudjuk elképzelni. 
Éppen ezért érthetetlen előttünk, 
hogy az összes szőnyegen fekvő 
kérdések közül a földkérdés ma­
radt utolsónak. De a jelek szerint 
nemásak hogy utolsónak maradt, 
hanem hova-tovább elsikkad, széj­
jel foszlik a sorskérdések rengete­
gében.

I ira és újra ismételjük: hogy a 
ffVrjbirtokpolitika egyszer é> min­
őén sori a való rendezése immár 
vrmesa k a parasztság Ki vote lésé, 
hanem nagy általánosságban min­
den társadalmi rétegé is. Csak 
nemrégiben olvastuk Máté-Török 
Gyula nyugalmazott testőrezredes 
röpirátát, amelyben hitet tesz a 
magvar parasztság mellett. Röp- 
irátában a magyarság jövendőjét, 
jelepét. önvédelmét egy hatalmas 
föld bi r tok re fo r m 1 >a u látja. De hi­
tet tesznek a föídbi r tökre form 
gondolata mellett minden más tár1 
sad ahn i rétegek, erkölcsi és hitfe- 
lekezetek. intézmények és közti le 
lek is. Ezzel a nagyi egyetemes 
nemzeti gondolattal szemben periig 
ha nem is kimondottan a kor­
mányzat. de kormányzati szervek 
mögött megbúvó érdekvédelmi 
csoportok a földreform ellen írnak 
és agitálnak. Mi a magunk részé 
röl világosan bebizonyítottuk már 
évekkel ezelőtt, hogy a földbirtok- 
reform nélkül teljes lehetetlen a 
politikai és társadalmi kihontako-, 
zás. Menné! inkább késik, annál 
nehezebb lesz az elmulasztott időt 
behozni. És minden mulasztásnak 
nemcsak a parasztság, hanem a 
nemzet egyetemessége víillja a ká­
rát.

Jónéhány időközi választást és 
egy általános választást már vé­
gigcsináltunk a földbirtokreform 
beígérése jegyében. Hogy a két­
ségbeejtő csalódás milyen lelki 

I válságot idézett elő a. tömegekben.
I tudjuk jól. Egy ilyen irányú agi­

táció nélkül újabb általános vá- 
j lasztás elképzelhetetlen. — Mint 
I ahogy elképzelhetetlen az a rom- 
I boló hatás is, amely az esetlegesen 
j végbement választás után nyomot 
! bacvna a. tömegekben.

Mindazok, akik a földreform 
; végrehajtása esetén a term lés ve- 
1 szí yez te t és é t ha n g őzt at jók. nyil- 
í van valóan a nagybirtok fenntar- 
I tását védelmezik, a termelés való­

ságos biztosítása nélkül. Mert hi- 
í -zen azt is bebizonyítottuk nem- 
] csak papíron, hanem a tények kö- 
I nyörfelen igazságával, hogy a kis- 
I birtok értékben és mennyiségben 

uihbet termel a nagybirtoknál. Jó

neéeggeicrí a hét bizottság:
Héttőn állapítják meg 

a pontos határt
A szlovákok elfogadták a magyar feltételeket

A Magyar Távirati Iroda je­
lenti:

A magyar és szlovák delegáció 
ma délben 12 órakor a m. kir kül­
ügyminisztériumban Vornle Já­
nos rendkívüli követ és meghatal­
mazott miniszter elnöklete alatt 
ülést tartott. A szlovák delegáció 
bejelentette, hogy a magyar javas­
latot tárgyalási alapként elfogad­
ja. A két delegáció szakértői dél­
után ö órakor ülnek össze az új 
Határvonal megállapítása végett.

Budapest, március 31. A ma­
gyar-szlovák határriiegállapító bi­

zottság szakértői a ma délutáni 
ülésen nagyjából megállapodtak a 
' itás határmegvonások tekinteté­
ben. A szakértők hétfőn újabb 
ülést tartanak, amikor is a részle­
tes határt fogják a térképen meg­
vonni.

Pozsony, március 31. A szlovák 
kormány tagjai péntek délelőtt 
minisztertanácsra ültek össze. A 
minisztertanács foglalkozott a 
szlovák-magyar viszony kérdésé­
vel, továbbá a szlovák-magyar ve­

gyesbizottság tárgyalásaival, ame­
lyek a keletszlovákiai batárinei- 
densek liquidálására irányulnak. 
A minisztertanács abban a törek­
vésében. hogy Középen répában a 
nyugalmat fentartsa, úgy határo­
zott, hogy felhatalmazást ad a bi­
zottságnak érdemien-e- tárgyalá­
sokra a magyar követelések te­
kintetében, amelyek I ngvartól a 
Lengyelországba vezető vasút- 
vonalra és Nagybereznától Regete- 
ruszkán és Ciróksófalun át Len­
gyelországba vezető útra vonat­
koznak.

Anglia és Franciaország 
fegyverrel is megvédi a lengyel

függetlenséget
London, március 31. A nap ese­

ménye az angol-francia megegye­
zés, amelynek érielméb. u

azonnal fegyveres segítséget 
nyújtanak megtámadtatásuk 
esetén azoknak az államoknak, 
amelyek csatlakoznak a meg­

állapodáshoz.
A ma reggeli sajtó természetesen 
első helyen foglalkozik az egyez­
ménnyel, amelyről C h a m be r- 
íaiti miniszterelnök az alsóház 
ma délutáni ülésén fog nyilatkoz­
ni. Azt írják a ma reggeli londoni 
lapok, hogy ez a nyilatkozat 

életfontosságú lesz Európa jö­
vőjére nézve.

Jól értesült politikai körökben. 
csütörtökön. este azt a hírt adták

szájról szájra, hogy a brit kor* 
mán y Varsónak ajánlatot tett, 
amely szerint

kész Lengyelország területi 
sérthetetlenségét egyoldalúlag 

is biztosítani.
Ezt a határozatot az angol kor­
mány a délelőtti tanácskozáson 
hozta, délután pedig a kabinet kül­
politikai választmánya

írásba foglalta a szöveget, 
amelyet nyomban elküldték 

Varsóba.
Angliának ez a garanciája, hír 
szerint, kiegészítése akar lenni a 
lengyel-francia szövetségnek, de

nem terjed ki sem Danzigra, 
sem a lengyel korridorra.

Chamberlain fontos bejelentései
London, március 31. Az alsóház­

ban pénteken C h a m be r 1 a i n 
miniszterelnök, akitől Green­
wood, a munknsppávti ellenzék 
h. vezére már a délelőtt folyamán 
felvilágosítást kért az európai 
helyzetről, délutánra ígérte a tá­
jékoztatást. A miniszterelnök dél­
után a következő nyilatkozatot ol­
vasta fel:

— A kormány nem kapta meg 
az állítólag Lengyelország ellen

tervezett támadásokról szóló hí­
resztelések hivatalos megerősíté­
sét. ennélfogva

nem tehető fel, hogy a kor­
mány ezeket a híreszteléseket 

igazaknak fogadja el.
Az angol kormány általános poli­
tikája n következő:

— Állandóan pártoltuk az ellen­
tétek elintézését, az érdekeit felek 
közti szabad tárgyalás útján. — 
Csakis ezt tekintjük a természetes

és helyes eljárásnak az ellentétek 
felmerülése esetén. Meggyőződé­
sünk szerint

nincs olyan kérdés, amelyet 
ne lehetne békés úton meg­
oldani és nem látjuk indokolt­
nak, hogy erőszakkal, vagy 
erőszakos fenyegetésekkel he­
lyettesítsék a tárgyalások mód­

szerét.
Amint a ház bizonyára tudja, bi­
zonyos tanácskozások folynak más 
kormányokkal. Hogy addig is, 
amíg ezek a tanácskozások véget 
nem érnek, teljes szabatossággal 
szögezzük le az angol kormány 
álláspontját: ezennel bejelentem 
a háznak, hogy ezen időszak'alatt 
(t. i. a tanácskozás folyamata 
alatt)

olyan cselekmény eseten, mely 
világosan fenyegetné a len­
gyel függetlenséget és amely- 
lyel szemben a lengyel kor­
mány létérdekének tekintené 
nemzeti haderejével való ellen­
állást, az angol kormány köte­
lezettnek erezné magát, hogy 
haladéktalanul megadjon a 
lengyel kormánynak minden 
hatalmában álló segélyt. Az 
angol kormány ilyen irányú

"esz tehát vigyázni a szavakkal és esetleg a kormányzati hangulat 
agitáeióva! mindazoknak, akiknek •• irányításában valamit jelent. - 
a szavuk a közvélemény, vagy 1 Mert az i, íazsag mindenképpen út­

ban
zik.

van és előbb-utóbb <jkövetke-

Szabó Pál.
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biztosítékot nyújtott a lengyel 
kormánynak.

Hossáte&etem. hogy a francia kor­
mány felhatalmazott annak vilá­
gos kijelentésélv, hogy

Franciaország álláspontja eb­
ben az ügyben ugyanaz, mint 

az angol kormányé. 
Green w o o d kérdést tett fel 

a* angol-orosz kapcsolatról. 
Chamberlain így vá laszolt: 
— Nyilatkozatom csak a megne- 

rezett ideiglenes időszakra vonat- 
koidk. Az angol kormány 

tanácskozásban áll a külön­
böző egyéb hatalmakkal, bele­
értve természetesen a szovjet 

kormányt is.
Lord Halifax külügyminiszter 
ma délelőtt fogadta a szovjet 
nagykövetet, akivel nagyon kime­
ntő megbeszélést 'folytatott. As 
iránt nincs kétségem, hogy 

a szovjet kormány teljes mér­
tékben megérti és nagyrabe- 
csüli azokat az elveket, ame­
lyeknek alapján cselekszünk. 

Amint a ház tudja, a jövő héten 
Beck lengyel külügyminiszter 

látogatását várjak, 
fnagy éljenzés a ház minden olda­

lán), akivél tanácskozni fogunk 
különböző egyéb rendszabályok­
ról, amelyeket azért foganatosí­
tunk. hogy az együttműködés le­
hető legnagyobb mértékét halmoz­
zuk fel ama erőfeszítések érdeké­
im, amelyek célja 

egyszersmind véget vetni az 
esetleges támadásoknak, ami 
a tárgyalás észszerűbb és ren­
dezettebb módszerével váltan­

dó fel.
Greenwood: Ami az érte­

kezletet illeti, szívesen látná-e a 
miniszterelnök az összes hatalmak 
együttműködésének legnagyobb 
mértékét, beleértve Szovjet-Orosz­
országot isi 

Chamberlain:
Igen. Örömmel üdvözölnénk az 
együttműködés legnagyobb 

mértékét,
*

London, március 31. Cham­
ber 1 a i n az alsóház ülése után 
magához kérette a parlament mi­
niszterelnöki szobájába Lloyd 
Georgot, akivel hosszasan ta­
nácskozott a nemzetközi helyzet­
ről. A miniszterelnök ezután hét­
végi pihenőre utazott.

Berlin:
Berlin, március 31. Német TI: | 

A Német TI Chamberlain pénteki 
kijelentéseivel kapcsolatban eze­
ket jegyzi meg:

A brit kormánynak ez a nyilat­
kozata nevetséges kísérletnek te­
kinthető arra, hogy nyugtalansá­
got szítson és bizalmatlanságot 
keltsen a népekben Németország 
dien.

Az egész akciónak olyan színe- 
«Me van, mintha Anglia el szeret­

né hitetni a kis népekkel, hogy 
kész a cselekvésre. A legutóbbi 
hónapok folyamán a demokráciák 
túlságosan is abba a gyanúba ke­
veredtek, Imgy már csak beszede­
ket tartanak és tiltakoznak. — Az 
ilyen platói kijelentésekkel nem 
lehet megzavarni Németország 
céltudatos épitőmunkáját Közép­
en répában. Ezt a kísérletet csak 
nevetségesnek lehet mondani.

Mussolini: Nem feleltünk, 
hanem készülődünk

Róma, március 31. Mussolini
miniszterelnök ma délelőtt 10 
érakor a Reggio Cal&briába érke­
zett és 11 órakor a fa sei ó házának 
erkélyéről nagyfontosságú beszé­
det intézett a város főterén elhe­
lyezkedett óriási tömeghez.

— Kétnapos calabriai utam 
alatt —- mondotta a Duce — ta­
pasztalnom kellett ennek a népnek 
acélos erejét. A ti szervezettségiek, 
a ti stílusotok és a ti lelkesedéste-k 
felveszi a versenyt Olaszország 
minden tartományának fiaiéval. 
Ezen a földön meggyőződést sze­
reztem arról, hogy hazánk folyto­
nossága biztosítva van. (Calabria 
közismerten Olaszország legszapo­
rább tartománya.) Ez, azoknak is 
szól, akik káros divatoknak és os­
toba elméleteknek hódolnak s meg 
akarják gyengíteni a nemzetet. (A 
tömeg óriási fütyülésben tört ki.)

— Tudjátok meg, hogy' a termé­
keny népek az erős népek, a ter­
méketlenek pedig a gyengék.

Amikor ezek a terméketlen né­
pek az aggastyánok nyomorú­
ságos csoportjává válnak, e]- 
lentállás nélkül meg fognak 
hajolni a fiatal népek akarata 

előtt
Azért jöttem ide, hogy lássam és 
megalapítsam, hogy mi történt a 
fasizmus első korszakában. Meg­
állapítottam, hogy sok történt, de 
még többnek kell történnie. A fa- 
-■"rmns előtti kormányok kitalál­
ták a délolaszországi kérdést, 
csak azért, hogy azt soha meg ne 
oldják. Kijelentem, hogy nincse­
nek sem dél-olasz, sem észak-olasz 
kérdések, csakis nemz-..: kérdések 

.JSÉ<S&S&.. A . seoust egy család.

Angotoamerikai unió

amelynek minden fia egyforma 
bánásmódban részesül.

— A squadrisíákhoz intézett va­
sárnapi beszédemhez kevés hozzá- 
tennivalóm van — folytatta a 
Duce emelt hangon.

Nem felejtünk, hanem készü­
lődünk; mi évtizedekben szá­
molunk és éppen ezért mindig 
készek vagyunk várni, mint 
olyan néphez ülik, amelynek 
erős fegyverei vannak és bá­

tor szíve van.
A tömeg Mussolini szavait óriási ! 

helyesléssel fogadta.
A Dnee ezután ismét emlékez­

tetett a keletafrikai birodalom 
megalakítására és hangoztatta, 
hogy az olasz nép birodalmát szá­
razföld ön. tengeren -és a levegőben 
egyaránt minden pillanatban és 
mindenkivel szemben kész meg- 
védelmezni.

Néhány együgyű alpokontúli 
ember azt akarta elhitetni, 
hogy az olasz nép eltávolodott 
a fasizmustól. A ti lelkes kiál­
tásaitok éppen az ellenkezőjét 

mutatják.
Az olasz nép és a fasizmus egyet 
jelent — fejezte be szavait a Duce, 
— a hadsereg és a nép egyet jelent 
és az olasz nép kész ezt bebizonyí­
tani. minthogy egy fiatal nép sein 
fél a. harctól és biztos a győzelem­
ben.

Reggio népe óriási lelkesedéssel 
fogadta a Duce beszédét.

1dö!4<!6<t
Mérsékelt szél, kevesebb felhő, 

néhány helyen délutáni záporcső.
A jűsró&éklit alig váUetik,,

London, március 31. Á legnagyobb 
titoktartás mellett dolgozik Angliában 
és ugyanakkor Amerikában egy-egy 
társaság, amely egy

ant/ol-omcrikai unió lehtőségének 
terveit dolgozza ki.

A társaság tagjai mind a két helyen 
közgazdászok, pénzemberek, elméleti 
és gyakorlati férfiak. A Biankában lévő 
tervek szerint.

Anglia beolvadna nz Egyesüli Ál­
lamokba,

mégpedig úgy. hogy az alkotmány és 
a dinasztia mindennél fontosabb kér­
dése semmi sérelmet ne szenvedhes­
sen. A tervezőknek ez okozza a leg­
főbb gondot, mert az angol tiép hű­
sége az alkotmányhoz és a dinasztiá­
hoz

az angol tólek legnagyobb szent­
ségeihez tartozik.

Minden politikától és minden politikus­
tól távot vannak a tervezők, akik 
csak akkor fogják nyilvánosságra 
hozni tervüket, ha az gazdaságilag, ka­
tonailag és politikailag tökéletesen ki 
lesz dolgozva. Akkor — mint infor­
mátorom mondja —

teljes vehemenciával vetik bele 
tervüket a politikai életbe 

és gondoskodni íognak róla, hogv

úgy az angol, mint az amerikai nép 
kinyilatkoztathassa arról véleményét. 
Természetesen Franciaország helyzete 
Amerika-Britanniához ugyanaz lenne, 
mint mai helyzete Angliához és Arm- 
rikáhoZ.

Kanada nem háborúzik
Ottawa, március 3:1. A kanadai par­

lament csütörtöki ülésén Mackenzie 
King miniszterelnök kijelentette, hogv 
amíg ő áll a kormány élén, nem lehel 
szó arról, hogy Kanada áttérjen a: ál­
talános kötelező katonai szolgálat rend* 
szerére. Kanada nem fog újabb vaus- 
rendkívüli kötelezettségeket villáim, 
amelyeket előre nem látott körűim; 
nyék között kellene teljesíteni.

—- Lidércnyomás súlya alatt szár­
mazott az a gondolat és tiszta őrültség 
— mondotta bogy Kanada minőén 
húsz évben részt ve gyen egy tengeren­
túli háborúban, amelyet olvan fii ügy 
alatt indítoilak meg, hogv rendbe kell 
hozni az európai népek önrendelkezési 
jogát. Kanada semmi határozott köte­
lezettséget nem vállal Angliával szem­
ben, hogy miivé nszerepel kell játs/ 
nia európai háború esetén. Egyedül 
a kanadai parlament dönthet háború 
ról és békéről

>»»»»»

Beck Parisba is ellátogat
Berlin, március 31. MTI: — A 

Deutsche Allgemeine Zeitung pá­
rizsi tudósítója francia politikai 
körökből úgy értesül, hogy B e c k 
lengy el külügyminiszter Varsóba

visszatértében látogatást tesz a 
francia fővárosban. Beck ez alka- 
lommal eleget tesz a francia kor­
mány már több, mint egy hónapos 
meghívásának-

Madridban
Madrid, március 31. Espinosa Los 

Monferos tábornok 
ostromállapotot rendelt el Mad­

ridban és környékén. 
Elrendelte a fegyverek beszolgáltatá­
sát, megtiltotta ® rémhírterjesztést, va­
lamint a közüzemi munka szabotáiásét 
és mindennemű sztrájkot.

A város élete kezd a rendes kerék­
vágásba jutni.

A nemzeti csapatok bevonulása óta 
megszűntek a lövöldözések, az öszes 
közüzemek működnek. Csülöriök óta 
szabadon árusítják a zöldséget és gyü­
mölcsöt, péntektől kezdve megnyílnak 
a kávéházak, balkereskedések, szom­
baton pedig a mészárszékek is meg­
kezdik üzemüket. Állandóan érkez­

nek élelmiszerekkel megrakott teher­
gépkocsik.

Burgos, március 31. A vezérkar csn 
törtöki hadijelentése szeriot a nemzeti 
csapatok tovább folytatták a külön­
böző helységek megszállását. Bevonul­
tak többek között Valenciába, ahol a 
lakosság kitörő lelkesedéssel fogadta 
őket. A Valenciától délre fekvő terüle­
teket megtisztították és biztosították a 
madrid-valeneiai utal Valencia kör­
nyékén 35.000 volt a foglyok száma

íAndalusiában a nemzeti csapatok 
többek között megszállták Uledát 
Guadixot és Bazat, továbbá egész so? 
kisebb községet,

A levantei arcvonaton Alicantét fog­
lalták el. Madrid környékét teljesen 
megtisztították az ellenségtől.

IM—M—

Ugyanabban az időben 3 bomba 
robbant Anglia három városában

London, március 31. Két bomba 
robbant a múlt éjjel Birmingham- 
ban a lakónegyed egy nagy ház­
tömbjének átjáró kapujában. — 
Nagy anyagi károkat okozott. A 
légnyomás bezúzta az összes abla­
kokat és sarkából emelte ki a% aj­
tókat és ablakokat, de emberélet­
ben nem esett kár. Liverpoolban 
egy látszerészüzlet kirakatában 
robbant egy bomba és az e.xplozió 
megrepesztette a ház falát, a szom­
széd házak ablakait pedig be­
törte.

Covenlryben egy gépkocsiszín - pad­
lástól járójában robbant a bomba.

— Aki túlsókat evett, vagy ivott 
és ezért rosszul érzi magát, annak 
egy pohár természetes »Ferenc 
Józsefe keserüvíz igen gyorsan és 
alaposan kitisztítja a gyomrát és 
a beleit és felfrissíti egész- ozervc- 
&e-Éé.L meg orvosát.

A robbanás nagy kárt okozott o 
környező üzletekben 

A papírba csomagolt bombát egy 
őOO literes bénzintartálg melleit 
helyezték el, szerencsére azonban 
a gyúlékony anyag nem fogott 

tüzet.

— 700.000 patkányt fogott egy év 
alatt a bombay patkányfogd hivatal.
A bombayi városi tanács által szerve­
zett városi patkányfogó hivatal az 
1938. üzemévben 703.510 patkányt fo- > 
golt, közülük 373.500-et elevenen. Az 
utóbbiakat beszolgáltatták a Haffkim. 
féle bakteriológiai intézetnek annak 
megállapítására, hogy nem bacilli!- 
terjesztük-e.

L APUNK AT PÁRTOLJA. HA k
»tiszántúli független lj-
SAG.-BAN HIRDETŐ CÉGEK­
NÉL S3ZEÖZLI Y&SáMLÁSAIt

Eles t 
a

a
De csak

iására
Budapest, március 

egyesített bizottságai 
megkezdték a második
javaslat általános viíáj 
szónoka .Seredi Jusztin 
más volt.

A he

Az egyesített bizottsá 
■nyitása után vitéz G" 
odó ismertette a törvénx 
mutatott arra, hogy el 
félvállam ok hozlak int 
zsidók ellen, azután 
Jugoszlávia és Románia 
zsidók ellen intézkedései 
gáti liberális berendezk 
n 'k rendszabályokat az új E Y>

álló zsidóság nép. / —
elleiisúlyozá-áia. Mai'var JjpSfPI 
1919-ben fellépett a j1 
megdől az a vád. hogv a j *■ CD 
idegen ai imlal szülei O'

Részletesen ismertette 
<ür vény javaslatot, amelx i _ ^ 
süt kérte.

Az előadó beszéde ui 
általános vita < ,zö 
Jusztinján hercegprímás 
goztatta azt a felfogását 
lett volna, ha a kormány 
mertette volna a törv 
mert most már a korai: 
kritikát presztízs szempon — 

Kijelentette a hercegpEk- 
ehi kijelentést kíván tel-® § 
hangsúlyozza, hogy a kon« . 
hezséget okozni nem ak.irfil 

az igazság, fele baráti
a hazaszeretet nevében 
hogy a püspöki kar, ami 
kérdéssel foglalkozott, j 
nek tartotta a törvény jav 

letti kritikát,
mert felfogása az, hogv a 

"zóra háruló kritika joga i|
N;-n \ hozón a H köteless,

— Ifa a törvényja vasi- 
túlkapásait egyénileg szoríL 
vsak ' issza, néni emelt soll 
Minthogy azonban a javas] 
pontja bevonja a kereszti] 
mint egyházának képiisclőj 

kötelességének tartja ráil 
törvényjavaslatban rejlő 1 

es veszélyekre. ]
— Ez a törvényjavaslat ] 

csak magyar állampolgáruk] 
híveiről: keresztény le.slvéi 
Most vsak általánosságban ] 
vény-javaslathoz, annak rési 
plánomban fog foglalkozni 
most rá kíván mutatni arc 
keresztény Magvarorszúgróf 
a keresztény elveknek érvé 
kell minden vonalon és 

nem tartja szerencsésnek, 
a törvényjavaslat keres 
keresztény állampolgár kő 

lönbséget lesz. I 
Ila a zsidójavaslat a küllői 
bevándorlását akarta volna rj 
hozni és a zsidók társadat™

•zottságoTküi
I
I

más_
í vilii),

1
■

Polgárok

j
kellene 

vényt azokra < 
életűek avj . 
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den vallást m 
meg. hogy heh - 
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^ • te;»» »ton Klfogatitek
a felsőházi bizottságok 

a zsidójavaslatot
De csak általánosságban, a részletek megtárgya­

lására külön bizottságot küldtek ki
dasági előretörését visszaszorítani, más 
elveken kellett volna felépülnie. Ö — 
folytatta Serédí Jusztin Lm hercegprí-

HARISNYÁK
LEGFINOMABB 
minőségben wmm£má

Budapest, március 31. A f( 
egyesített bizottságai petesen t 
megkezdték a második számú 
javaslat általános vitáját. \ vit 
szónoka Serédi Jusztin ián hen 
más volt.

A hercegprímás 
felszólalása

Az egyesített bizottság ülésének meg­
nyitása után vitéz Görgey László elő­
adó ismertette a törvényjavaslatot. Rá­
mutatott arra, hogy először a tekiu- 
télyállamok hoztak intézkedéseket a 
zsidók ellen, azután Lengyelország, 
Jugoszlávia és Románia is hozott a 
zsidók ellen intézkedéseket, sőt a nvu- 
gaii liberális berendezkdeésüek is hoz­
nak rendszabályokat az új szélszóródás 
előtt álló zsidóság népvándorlásának 
ellensúlyozására. Magyarországon már 
1919-ben fellépett a zsidókérdés, ezzel 
megdől az a vád, hogy a zsidóprobléma 
idegen eszmeáramlat szüleménye lenne.

Részletesen ismertette az előadó a 
törvényjavaslatot, amelynek elfogadá­
sát kérte.

Az előadó beszéde után megindult 
általános vita első szónoka Serédi 
Jusztinján hercegprímás volt, aki han­
goztatta azt a felfogását, hogy jobb 
lett volna, ha a kormány korábban is­
mertette volna a törvényjavaslatot, 
mert most már a kormány minden 
kritikát presztízs szempontjából néz.

Kijelentette a hercegprímás, hogy 
elvi kijelentést kíván tenni, amikor 
hangsúlyozza, hogy a kormánynak ne­
hézséget okozni nem akar, de 

az igazság, a felebaráti szeretet cs 
a hazaszeretet nevében jelend Id, 
hogy a püspöki kar, nméig ezzel n 
kérdéssel foglalkozóit» szükséges­
nek tartotta a törvényjavaslat fe­

letti kritikát,
mert felfogása az, hogy a törvényho­
zóra háruló kritika joga minden tor­
séin hozónak kötelessége.

— Ifa a törvényjavaslat a zsidók 
túlkapásait egyénileg szorította volna 
csak" vissza, nem emelt volna kifogást. 
Minthogy azonban a javaslat minden 
pontja bevonja a kereszténységet is, 
mint egyházának képviselője, 

kötelességének lórija rámutatni a 
törvényjavaslatban rejlő hibákra 

és veszélyekre.
— Lz a törvényjavaslat már nem­

csak magyar állampolgárokról, hanem 
híveiről: keresztény testvéreiről szól. 
Most csak á 11alánosságban szó! a tör- . 
vén'. javaslathoz, annak részleteivel a 
plénumhan fog foglalkozni. De már 
most rá kíván mutatni arra, hogy ha 
ki re'Ztény Magvarországróf beszélünk, 
a keresztény elveknek érvényes üLv.ők 
kell minden vonalon és 

vem tartja szerencsésnek, hagy ez

Tgpil

szakuzleteben

készt. A pornográfiát ne konliugentál- 
jók.

Megismételte ezután Glaltfclder azt a 
kijelentését, hogy az első szakaszt nem 
fogadja el és

ha e- a szakasz változatúmul ma­
rad, az egész törvény javastul ni 

visszautasítja.
Beszédét azzal a kijelentéssel végezte, 
hogy az utca terrorja nem érdekli.

vényt azokra sem, akik büntetlen elő- 
életűek. akik a magyarságba asszimi­
lálódtak. vagy eziránt való hajlandósá­
gukat cselekedeteikkel igazolták, vagy 
ez a szándékuk vélelmezhető.

Más oldalról viszont bizonyos kiter­
jesztéseket javasolna. így például 
azokra az izraelitákra vonatkozóan, 
akik büntetett előéletnek, nem asszimi­
lálódtak és ez nem is vélelmezhető ró­
luk.

Az ilyeneket valóban nem kell a 
közössége befogadni. 

Kiterjesztené a javaslat hatályát olyan 
zsidókra, akik jog szerint izraeliták, 
vagy megkeresztelkedtek, de aztán 
felekezetnélkiiliek lettek. Mert aki min­
den vallást megtagad, nem érdemli 
meg. hogy helyet kapjon a nemzeti 
közösségbe. Kiterjesztené a javaslatot 
azokra, akik akár izraeliták, akár ke- 
resztéutyek lettek, de kimutathatóan 

részesek azokban a túlkapásokban, 
amelyek ellen ez a törvényjavaslat 

elsősorban irányul.
Kiterjesztené azokra a javaslat hatá­
lyát, akik nem magyar állampolgárok. 
De megállapítja, hogy ha ez a javas­
lat ezeken az elveken épült is volna 
fel, még mindig hiányos volna. Ha he­
lyes visszaszorítani társadalmilag a 
zsidóság túlkapásait, a zsidó szellemet 
is vissza kell szorítani, de 

kivételt kell tenni azokkal a tisz­
tességes zsidó vallású és megke- 
resztelkedett zsidó állampolgárok­
kal, akik becsületes munkát foly­

tattak,
már visszamenően asszimilálódtak és 
hasznos tagjai a nemzetnek.

Glattfelder püspök 
beszéde

Glattfelder Gyula püspök volt a kö­
vetkező felszólaló, aki azzal kezdte be- 
tizedét, hogy

nem tud hozzájárulni ahhoz, hogy 
kitegyenek állásából bárkit, aki 

állását jogosan szerezte meg. 
Hangoztatta Glattféldcr, hogy rendkí- 

■s ti! fél a gazdasági következményektől, 
amelyek a törvényjavaslat folytán je­
lentkezni fognak. Humanitásra van 
szükség és nem arra, hogy kitalálják,

hogy valaki a kereszténységgel szem­
ben a zsidóvá való visszaszorítást 
akarja törvényerőre emelni és 

el akarja hitetni a felsőházzal, 
hogy az ilyen visszazsidósitás az 

ország érdeke.
Komolytalan beszéd azt mondani, hogy 
ez a javaslat nem érinti a keresztény­
séget.

A visszazsidósitás szakítás a ké­
résziénej felfogással, amely két­
ezeréves és Szakítás a magyar fel­

fogással, amely ezeréves. 
Lehetetlenség, hogy a vér és a hús 
joga érvényesüljön és beszélhessenek 
telivér keresztényekről és 'félvér zsi­
dókról, mintha bábolnai sorozóbizott­
ság előtt állnának az emberek. Csak 
bolond vonhatja kétségbe, hogv nem­
csak hús és vér van, hanem lélek is 
van.

Kijelentette Glattféldcr Gyula, hogy 
a törvényjavaslat első szakaszát nem 
fogadja el, mert ezt a szakaszt szám­
talan átolvasás után sem értette meg.

(Glattfeldernek c szavait a bizottság 
tagjai tüntetőén megtapsolták.)

-Arról beszélt ezután Glattféldcr, 
hogy a zsidókérdés még nincs elintézve 
azzal, hogy a zsidókat kiteszik a re­
dukcióból. de a régi szellem ottmarod. 
Beszüntettek egy malacrevüt, amit 
zsidó szerkesztett, de másnap ugyan­
ilyen engedélyt adtak ki egy másik 
ilyen lapra, amelyet keresztény szer-

■661 
Wi «lka*
tea kor 
hónapos ARANY BIKA

rw ff»» a rrgőzfürdő
NYITVA

Havas László református 
azt ajánlja, hogy 

létesítsenek egy állandó 
Mciós bizottságot 
tett kérdésekben 
esetben titkos 
Rafjay Sándor 

általánosságban 
javaslatot, 
lat néhány pontja 
mai tölti el.

A visszqzsidósítást teljesen ki kel­
lene zárni a javaslatból. Megadott 
állampolgárságot szerinte csak ha­
zaárulás cselében szabad valakitől 

megvonni.
A javaslat, jóllehet a kérésziénv ma­

gyarság érdekében akarna intézkedni 
mégis •

főképpen a kereszténységnek árt.

Szüllő Géza kritikája
Szüllö Géza volt a következő felszó­

laló, aki kijelentette, hogy egyetért a 
hercegprímás, valamint Rassay és 
Ravasz László meghatározsával a ke­
reszténység tekintetében. Nem akar te­
hát ismétlésekbe bocsátkozni, hanem 
arról akar beszélni, amit a törvény- 
javaslat legveszedelmesebb részének 
tart, ez pedig

az a lelkiség, amely az asszimilá­
ciót akarja kizárni úgy, hagy a 
diszimiláciá ellen nem foglal állást.

Szent István Magyarországa különböző 
törzsekből tevődött össze, veszedel­
mesnek1 tartja tehát azért, hogy a faj

püspök

assz urn­
áméig a félve- 

minden egyes 
szavazással döntene. 

evangélikus piispöl 
szintén elfogadja 

de kijelenti, hogy a javas 
komoly aggodalom

nem
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amikor a béke szerződérífntt egy év 
'oső hivatal.
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c o I Rt vásárolni — mert
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S
-f-Knen nemzetközi jogot mellékesnek 
tartották és

megengedték annak az elvnek az 
elburjánzását, hogy nem a jog 
szabályozza oz államok egymás- 
közötti viszonyát, hanem az erő.

A kisebbségi védelemről szóló törvény 
megengedte, hogy büntetlenül lehetett 
egy más állam életébe beleszólni. Én 
éltem, sőt visszaéltem ezzel a joggal 
Csehszlovákiában.

- - Az én felfogásom szerint ebben 
az országban nem az asszimilációt, ha­
nem a disziroiUciót kell meggátolnunk 
és nem szabad kirekesztenünk a ma- 
gyár életből olyan elemeket, amelyek a 
nemzetnek hasznára válnak és a nem­
zet erkölcsi erejét növelik.

Azt kel! megakadályozni, hogy a 
disszimiláció által értékes elemeket el­
veszítsünk. Előbb nem idéztem közéleti 
szerepet játszó politikusok és diploma­
ták idegen neveit, de

most idézem Ballagi. Csemegi, Ko­
rányi nevét, akik asszimilálódtak 
és négy hasznára váltak a magyar 

nemzetnek.
— Nem akarok szeniimentális lenni, 

— folytatta beszédét Szü!lö — bár a 
javaslat indokolásában ioglalíatik az a 
mondat, hogy nem szabad szentimen­
tálisnak lenni. Ezt a mondatot azért 
ragadom ki, mert ezt legalább megtud­
tam érteni.

Kitől eltekintve a törvényjavaslat 
valamennyi szakasza úgy van 
megszerkesztve, hogy azokat senki 

soha nem tudja megérteni.
Én már sokféle törvényhozást láttam, 
láttam a csehek, az osztrákok törvény- 
hozását, de ilyen konfuzus szövegezés­
sel még nem találkoztam. Gobineau ta­
nítja, hogy az emberi gondolatnak ru­
hája a szó.

Ilyen rongyos ruhában a felsőház 
dióit még nem allot soha senki. (Nagy 
derültség.) Kérem az írói kvalitásokkal 
rendelkező igazságügyminiszter urat, 

gondoskodjék arról, hogy a tör- 
nényjavaslatokat a jövőben ma­
gyarul értő bizottsággal vizsgál­

tassa meg,
hogy azok szövegét a magyarul gon­
dolkodó ember megérthesse.

— Én azt hiszem — folytatta SzüllS 
Géza —, hogy ebben az országban nem 
-zabad kirekesztőm olyan elemeket, 
amelyek a nemzet közkincsét erősí­
tik, de ugyanakkor vigyázni kell arra 
is, hogy a kormányzatból se zárjunk 
ki olyanokat, akik a nemzet érdekében 
munkálkodnak,

A törvény rossz, de ez még min­
dig nem olyan nagy baj, mintha 

a kormányzás rossz.
Egy rossz tői vényt egy jó törvénnyel 
mcg tudok javítani. De egy rossz kor­
mányzás után jő kormányzásra alig 
Számíthatunk.

mm fesi mmtm»

egy , napon jelentették Siracusából. 
hogy ott egy asszony nap, mint nap 
egy bárányt áldoz az ö — Dionisos 
tiszteletére. Dionisos borzalmas tiran- 
nus volt, kegyetlen ember, akit minden 
alattvalója gyűlölt.

Számára is érthetetlen volt, hogy 
miért áldoz az öregasszony naponta 
bárányt, mikor ő maga is tudja, hogy 
nála népszerűtlenebb, gyűlöltebb, meg- 
vetettebb ember alig van. Maga elé 
idéztette az asszonyt, aki így válaszolt:

»Én már öreg vagyok és tudom, 
hogy minden kormányt csak egy rosz- 
szahb kormány követ. Azt pedig már 
aligha bírnám el, hogy te utánad még 
egy kegyetlenebb, roszabb kormány 
jöjjön. Ezért áldozom a bárányt,, ■< 
(Óriási derültség.)

— Most nem ezzel az esettel állunk 
szerencsére szemben, de

volt még nemrégiben idő, amikor 
ezzel kellett mindig számolni.

Én magam a töm ény életbelépése ellen 
gátat nem emelek, de minden erőmmel 
méltatlankodom a törvény ellen.

— Ez a törvény jogfosztást jelent, 
jelenti a jog területéről való letérést, 

ez a törvény rést üt az alkotmá­
nyos szabadság és egyenlőség el­

vén.
Kekünk kis nemzetnek nincs más 

erőnk, csak a jog. A jog külső formája 
a törvény. Erre a jogban rejlő erőre 
nekünk jobban kell vigyáznunk, mint 
nagy államoknak. Az erőszak, a fegy­
ver hatalmát a joggal szemben nem 
fogadhatjuk el.

— Azokat a kifogásokat -— foly­
tatta ezután a szónok —, amelyek az 
egves pontoknál felmerülnek, majd a 
plénumban fogom előterjeszteni. Most 
csak egy feltűnő hiányosságra kívánok 
rögtön rámutatni. Nevezetesen 

sehol nem látom, hogy ki és ho­
gyan fogja végrehajtani ennek a 
törvénynek megszámlálhatatlan 

súlyos intézkedéseit.
Ezért egy indítvánnyal állok elő. Ne­
vezetesen arról, hogy a zsidótörvény 
végrehajtását bízzák egy kormánybiz­
tosra. A kormánybiztos mellé rendel­
jenek ki egy ellenőrző bizottságot, 
amely részben a képviselőház, részben 
a felsők áz tagjaiból állana. A képvise­
lőház tagjait egy zsűri jelölné ki, a 
felsőház tagjait a felsőház elnöke.

Ezzel csak levennénk a kormány 
válláról a felelősségteljes feladatot. 

Ismétlem, hogy a törvény elten 
nem emelhetek gátat, de ismétlem 
azt is és hangsúlyozom, hogy szel­
lemével. intenciójával nem értek 

egyet,
Ki kell jelentenem — végezte fennhan­
gon Sziiliő Géza —, hogy az nem biz- 
tos, hogy ez zsidótörvény, de az egé­
szen biztos, hogy nem keresztény tér­
vény.

Szilágyi Lajos beszélt ezután. Sze­
rinte a javaslat

megrendíti a jogbiztonság érzését. 
Országszerte beszelik, hogy

a kormány nyomásra terjesztette 
elő a javaslatot, mégpedig illeték­

telen külföldi befolyásra, 
ezt azonban ő nem tételezi fel a mi­
niszterelnökről.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök köz­
beszólt: Megmondtam bemutatkozó be­
szédemben a képviselőházban és itt is, 
bog}'

a magunk lábán állunk.
Mért kell komolyan tett kijelentése­
ket naponta még a felsőházi tagoknak 
is megismételni. (A felsőház megtap­
solta a miniszterelnököt kijelentéséért.)

Szilágyi Lajos ezután azt fejtegette, 
hogy a javaslat miatt tömegek válnak 
munkanélküliekké és elsősorban a ke­
resztények szenvedik el a törvény hát­
rányaik

Wekerie Sándor beszédében azt hang­
súlyozta, hogy

amíg az első zsidójavaslat tanul­
ságait nem vonhattuk le, nem tett
volna szabad áj jaoasJatteil jému

«tfr

Báró Prónay György csatlakozott 
Wekerie Sándor indítványához.

Uarrer Ferenc a javaslatot általá­
nosságban elfogadja.

Ludány Miklós szerint a javaslatnak 
igen nagy hiánya, hogy 

n földdel kapcsolatban a zsidóság­
ról kifejezetten csak a földtulaj­
donszerzésről intézkedik, de nem 
rendelkezik imperative arról, hogy 
zsidó bérelhet-e a, jövőben földet, 

s milyen korlátozásokkal.
Pedig, ha ez a kérdés nem tisztázódik, 
nem oldjuk meg a problémát a falvak 
lakosságáíiak szem pont jából.

Hegedűs Lóránt általánosságban 
sem fogadja el a javaslatot, mert fel­
fogása szerint

ellenkezik a keresztény és nemzeti 
szempontokkal.

Szőke Gyula a legnagyobb hibát ab­
ban látja, hogy a javaslat 1. szakasza 
megállapítja, hogy ki a zsidó, azután 

annyi kivétett tesz, hogy nem tud­

ni, marad-e egyáltalában zsidó.
Vgyamokkor azonban nem tesz a ja* 
vaslat igen fontos megkiilönbó’' *,--t 
azok közölt a zsidók közölt, akik mar 
évszázadok óta itt vannak, akik újab­
ban vándoroltak be és akik legük-bb 
jöttek be.

Keszthelyi Gyula elfogadja a javas­
latot.

Mivel több felszólaló nem volt az 
elnök az általános vilát bezárta s /<?»- 
nády A 'agy András igazságügy minisz­
ter válaszolt a felszólalásokra.

A felsőház egyesített bizottsága ez­
után nagy többséggel, általánosságban 
elfogadta a zsidójavaslatot a részletes 
tárgyalás alapjául. Ezután

16 szavazatta] 2 í ellenében el ta­
gadták Wekerie Sándor indítvá­
nyát, amelynek értelmében albi­
zottságot küldenek ki a részle­
tekre vonatkozó javaslatok meglő 

telére.
Az albizottság ho! tap. szombat dél­
előtt 11 órakor ül össze.

Károlyi Gyula lemondólevelének szövege
Budapest, március 31. Nyilvános- foglalása olyan súlyos kormányzati mcri*t;ni ti

J-Ki*’ 7/H I
ságra került gróf Károlyi Gyula le- zavarokat idézhet elő, melynek követ- h>\t n**ki Ű_

_ } t,mondó levele, melvet felsőházi hívei- kéz mén veit képtelen vagyok lementi.
hez intézett. A levél a következő: A jelenlegi súlyos bel- és Külpolitikai

»Tiszteit értekezlet! helyzetben nem tartom célszerűnek
Barátaimmal számtalan megbeszélő- ilyen kormányzati zavarok előidézéséi. v:Ja!ró! i'l

sen keresztül igyekeztem a benyújtott viszont a javaslatot jelen formájában
zsidótörvénvnek az ország egyetemes elfogadni lelkiismeretemmel össze- l’gjik <>lj?
érdekét a legjobban sértő intézkedő- egyeztet befőnek nem tartom, éppen mint refj
seit kiküszöbölni. ezért nem tartom magamat alkalmas- hetünk l|

Mivel a kormányzati elgondolásai- nak arra, hogy» n, javaslattal szemben zt-ltinknij
mat nem tette magáévá, elhatároztam akár irányt adó, akár csak vélemény- jak kel-^
felsőházi tagságomról való lemondáso­
mat, mert a felsőháznak a zsidótör-

nyilvánító szerepet játsszak- tu- kéri)

vénnyel szemben való esetleges állás- Gróf Károlyi Gyula. -

Vasúti síneket hord el,
i-í.. ! . •
tnelvségeklj 
tünk éklétl

r> anr

irat közli
puspokn.-tk

Him ban \
juik többel

mióta i
• önnek ttj

ilaki rví

hiiscsesebl
jobb hazai
nemzőién«

ílják azt. b«#t\
(resztvettek

Miskolc. Halvan és Oyula komoly napjai
Gyula, március 31. Gyulát árvízve­

szedelem fenyegeti.
A román területen lévő Székudvar 

közelében az éjjel két óra tájban 120 
méteres gátszakadás történt a Körösön. 

több mint kétmillió köbméter víz­
tömeg hömpölyög Gyula felé, 

elöntéssel fenyetvén az egész gyulai ta­
nyavilágot.

Az árvíz méreteiben még nagyobb 
lesz, mint az 1925-ik évi.

Gyula, március 31. A mára virradó 
éjszaka a Fehér Körös a román uralom 
alatt levő Kisjenőnél, Erdőhegynél és 
Székudvarnál

át szakit ott a a gátat. 
Nagymennyiségű víztömeg zúdul a Fe­
hér Körös és a Fekete Körös között 
tevő területre. A magyar hatóságok 
minden intézkedést meglettek a köze­
ledő veszély elhárítására.

Álattyán, március 31, A Zagyva ára­
dása Alattyán községben 1000, Jáuos- 
hida községben 700 holdas területet 
öntött el. Az árvíz emelkedése még 
tart.

Litke, március 31. A négynapos ál­
landó esőzés következtében Litke köz­
ségben az Ipoly folyó és a falut át­
szelő Dobroda patak

kiáradt és ki'épett medréből.
A község déli részéi, amely völgyben 
fekszik, teljesen elöntötte. A községben 
félreverték a harangot. A község la­
kossága álmából felriadva, 

hiányos öltözékekben szaladt össze, 
hogy megtudja a baj okát. Amikor 
híre ment, hogy az Ipoly kiöntött és a 
viz több házba behatolt,

az egész falu lakossága a bajba­
jutottak segítségére sietett.

A szakadatlan esőzés még fokozza a 
veszélyt és rémületei. A viz állandóan 
nő, úgyhogy a balassagyarmat—lo­
sonci vasútvonal is veszélyeztetve van.

Budapest, március 3L A MÁV 
igazgatósága közli, hogy az árvíz 
okozta oályarongálás miatt a for-
a»-:.-*«» eeídes»m»6 * kövsskesó

vonalakon és következő állomások 
között szünetel: A fülek—bánréyi 
vonalon Balogfalva és Bánréve ál­
lomások között, a feled—rima­
szombat! vonalon Feled Rima­
szombat. állomások között A bán­
réve—ózdi vonalon Bánréve és 
Ózd állomások között. A vác— 
balassagyarmati vonalon Dajtár 
és Drégelypalánk állomások kö­
zött A vámosgyörk—dijszászi vo­
nalon Jászárokszállás és Jász­
apáti állomások között. A meg­
rongált pályarészek helyreállítá­
si munkálatai folyamatban vau 
nak.

Miskolc, március 31. A kultúr­
mérnöki hivatal este hat órakor a 
következőket jelenti: A Sajó Bán­
révénél és Felsőzsoleánál 4-4 cm-t 
apadt Ónodon az éjszakai órák­
ban várják a vízszint tetőpontját. 
Az Eger patak a hosszas esőzés 
következtéién szintén kilépett a 
medréből, elöntötte a környező ré­
teket és az utakat járhatatlanná 
tette.

Drégelypalánk, március 31. Az, 
Ipoly elöntötte Ipolyhídvég és 
Nagyfalu több uccáját. A víz sok 
helyen

másfél méter magas.
Több összedüléssel fenyegető ház­
ból kilakoltatták az embereket — 
Drégelypalánk és Balassagyarmat 
között a hegyekből lefutó pata­
kok

elmosták a helyi vasutat. 
Pozsony, március 31. Az esőzé­

sek következtében Szlovákiában 
további áradások történtek Felső- 
nyitra vidékén.

A Nyitra áradása olyan mére­
teket kezd ölteni, amelyekre 
emberemlékezet óta nem volt 

példa.
Privigye vidékének legnagyobb
réarn vi* «I»« *&>
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Dr Jléité&z Imct:
„Nem nézhetjük, hogy a kereszt 
Magyarországon Gessler-kalap

legyen i”
miit nézheti, hogy ez a szent jel , 
Magyarországon Gessler-h alappá 

legyen.
Akt ezt akarja, nem szereti a keresz­
tet úgy; mint mU - ■

Később így folytatta előadását 
dr Révész Imre:

— Azoktól pedig, akik mindenáron 
a vallási egységben látják nemzetük 
boldogabb jövőjének útját, hadd kér­
deztük még,

A $ Vasárnapé e ímü gyházi folyó­
irat közli dr Révész Imre. református 
püspöknek a nyíregyházi Luánykáhi- 
ii* umbau tartott előadását. Révész püs­
pök többek között ezeket mondotta:

A magyar" református iskola, 
amióta fennáll, mindig hazaszeretetre 
• s ennek tiu-e mélyebb telki megalapo­
zása: neitizefhűségrc tanítja növendé­
keit. Beléjük oltja azt a hitet és meg- 
s.vőzödésl, hogy minél hívebbvn követi 
■ .duki református keresztyen hitvallását 
és ragaszkodik az Anyaszeniegyház fe­
jéhez, az élő Jézus Krisztushoz, annál 
hűségesebb, megbízhatóbb, önfeláldo­
zóbb hazafi, annál élet elevenebb tagja 
nemzetének, m* rt annál több erőt tud 
meríteni u Örökkévalóság forrásaiból, 
hogy ezzel szolgálja földi hazáját, me­
het néki isten ajándékul adott.

— üt miközben a mi református 
iskoláink <./t tanítják falaik között, e 
falakon kívül tanításuk igazságát két 
oidalról is ketsécbevoniák.

vájjon boldogabb, egységesebb, 
erősebb volt Magyarország a re- 
formáeiő előtt, mint a reformáció 

után".'
■•-.*kka><m ■ rtc a középkorban meg 1 

több csapás belülről cs kívülről egy­
aránt? Ne gondoljunk csupán az 
aránylag rövid fénykorokra (István 
király, III. Béla, Nagy Lajos, Mátyási, 
hanem lássuk meg azt is, ami köztük 
volt, a folytonos pártoskodást, irőn- 
viszáiyt, tatár, kun, török stb. isten- 
ostorait. Pedig akkor egységes volt 
vallásban Magyarország s mégis ön- 
bűne emésztette a magyart!

— Hadd kérdezzük

Piac és Széchényi’U. sarok
Polliik

20 évi adómentességet fognak 
köpni az újonnan épülő házak

Annakidején beszámoltunk az p/sség engedélyezés*:nek terve- 
építőiparnak a pénzügyminiszter- vei foglalkozik-
hez intézett kérelméről, amelyben Az új, általános kázadómentes- 

a nagymértékben megcsappant- ség, mint azt- beavatott helyről 
építkezési kedv fokozására közük
rendkívüli adókedvezményt húsz esztendőre jog szólni

kért. és annak engedélyezése, eltérően
Értesülésünk szerint a pénzügy- az eddigi rayon-beosztásos házadé­
in i n isztérin m men t ességtől,

a legmesszebb menően hono* az egész ország területi egy
rolni kívánja az építőipar ki- séges lesz.

vánságát, ■ Úgy tudjuk* hogy a vonatkozó
ami egyben nemzetgazdasági ér- pénzügyminiszteri rendelet, már a 
riek is és az építkezési kedv felien- legközelebbi hetekben megjelenik 
clítése érdekében ami előreláthatóan kedvezően fog­

ai egész országra kiterjedő ér- ja befolyásolni a mo-t induló mii; 
réti)fii. rendkívüli házadórnen- kezési idényt.

Egyik oldalról tagadjak azt, bogy 
mini református keresztyének le­
hetünk hűséges gyermekei nem­
zetünknek, másik oldalról azt von­
ják hétvégin hogy mint reformá­
tus keresztyéni* lehetnénk jó 

magyarok.
Az egyik vád tulajdonképpen 5s- 

i"f_: I elmerült újra meg újra zavaros 
melységekből, valahányszor nemze­
tünk ék-l- t olyau földrengésszerű meg- 
probáUalúsok vihara rázta meg, mint 
amilyen most is már 25 éve tart- E sze­
rint « nemzetnek sok baja, szerencsét-' 
1< n>,'g< között mégis legnagyobb baja 
az. I • »sv tagjai nincsenek egy valláson 
A boldogabb magyar jövendő azt kí­
vánná; hogy b nemzet fiai vtrjenek 
, _-v vallásra, b.-imészetescn-'a többség 
vallására.

f'ppt' u
jlm.i'-
emb‘‘H továbbámeg

Irigy vájjon az egy vallás® népeket 
vallásegységük megóvta-e a romlástól 
sak s legújabb korbán is? Gondol­
unk Spanyolországra, Dél-Amerikára, 

Oroszországra! Olaszország kivételnek 
látszik, de vájjon Olaszországot az egy­
séges római vallás, 
föl és tette naggyá

római pápa c-lléncre és 
született meg s a mai fasiszta Olasz­
ország sínes a pápasággal egészen za­
vartalan jó viszonyban.

— Hz volna but az egységes vallású 
országok ereje és dicsősége, amelyért 
nekünk nemzeti érdekből érdemes vol­
na elhagyni tiszta evangéliumi hitűn-; 
két?

Ezzel nem akarjuk azt mondani, 
bogv a protestáns, különösen pedig

a református már a maga biténél

; egyház e.melle 
Az Itália Unita 

átka alatt

ilomasok 
-bánrév; 
3reve ál- 
rl—rima- 

Bimn- 
, A bán- 
K

» "ÉBl*

-é-ds Kárpátalja visszacsatolásával 
ismét megnagyobbodott 

a tiszántúli ref. egyházkerület
Tavaly novemberben, amikor a sza az anyaországhoz es a iszán-

magyar hadserég' bevonult a ma-* túli református egyházkerülethez, 
gyarlakta Felvidékre, a Tiszántúli A húszéves cseh zsarnokság és 
református egyházkerület megna- rabság alatt ezek a református 

visszacsatol» ■- k a nranl - egyházme- 
>:iI kapcsolatban több református gyéhez tartoztak. A magyarlakta 
egyházközség tért viksza. A vissza- Felvidék visszacsatolása után a 
csatolásról az Országos Reformé- mosta ni megszállásig fstiák húr-.

tött -I- t ca or- téesői esperes vezetése alatt iloíi 
szág reformátusai örömmel vették a két egyházmegye reformátns- 
tudomáitil felvidéki testvéreik sága.
visszatérését.. Az ungi református egyházak

Most amikor hős honvédőink északi része a fiszannuv:-!’.' refor- 
megszállották a Kárpátalját, a ti- mains egyházkei i ethez 
szántúli református egyházkerület vissza. A máramaros-ugocsm ry- 
ismét megnagyobbodott. A beregi fonna tus egyhazak egy -esze meg 
egyházban Rercg rákos 1319, Rilke mindig ohm megszállás alatt vnn- 
72. Hajdanáé 244. a máramaros— A tiszantiili iel»rm.nos
ugocsyi egyházban Polka 39, Fan- bázkernlet keleti es dvlkeleh rész,-

•aj tar

í. kultm- 
órakor a 

B
4-4 cm t 

ai órák- 
töpoutját. 
,s esőzés
lépett a

■ ■

hoz nemzetét és hazáját is. .innál épí­
tőbb magyar, mert magyarsága a szív­
ben viselt kereszt magyarsága. Mi pe­
dig ilyenek csak református hitvallá­
sunk alapján lehetünk.
,»»» »>»#»»*#» »♦■»»♦■»«■» • #+* ♦♦

— Ismét összeült a kon vént elő- 
készitő bizottsága, Dr Bévésa ímro 
református püspök pénteken eluta­
zott Budapestre, hogy résztvegyen 
a konvent előkészítő bizottságának 
ülésein. A püspök Budapestről 
Szentesre, majd Csongrádra uta­
zik, ahol hivatalos egyházi látoga­
tást- tesz és csak vasárnap este ér­
kezik vissza Debrecenbe.

víz sok

lg.
Bgető hás- 
Berekei — 
Bagyarmat 
Hité pata-

Vásároljon hirdetőinknél

Az ApollóbanHungárm filmszínház
MA IS délután 5, 7 és 9 órakor 

KERTÉSZ MIHÁLY
nagysikerű alkotása:

MA ELŐSZÖR
DANIELLE DARR1EUX az ünnepelt híres francia filmprimadonna 

részben Ma gyaországon készült világfilmje:

isutat.
Az esöze-

ovákiáb-m
•* Felső- ROBIS HOOD KälDJfil. -. - ; éjszaka Szenzációs színes film csőd a.

Pazar kiállítással és hatalmas 
tömegjelenetekkel! 

Főszereplők:
Errol Flynn és O. de Havilland 

mii ADÓ !

mere­
vekre

volt Előadások: 5, 7, 9-korl
Yilághiradéban: KORMÁNYZÓ URUNK KÁRPÁTALJÁN 

HŐS HON VÉD El N K KÖZÖTT!.* •

\T V



\

TISZA Ml M FÜGGETLEN ÚJSÁG

Propagandaháború
A világháborút megelőző idők­

be a nemcsak propaganda tevé­
kenység, de maga a szó is •általá­
ban ismeretlen volt a széles nyil­
vánosság előtt és inkább csak a 
kereskedelem piacszerző eszköze­
ként szerepelt, reklám formájá­
ban.

Egyes politikai pártok mint agi- 
taeios munkával foglalkoztak vele 
csupán, de javarészt csak belpoli­
tikai értelemben.

Külpolitikai téren addig csak a 
szuronyok számának matematikai 
adatait tartották fontosnak a há­
ború esélyeit illető számításokban. 
A világháború kezdeti katonai si­
kerei után azonban bebizonyoso­
dott. leginkább a nyugati arc vona­
lon. hogy a számbeli erőfölény 
még mesze nem minden. Az egyes 
népek faji tulajdonságai, erkölcsi 
crőtényezök és a hangulatkérdés 
mindinkább előtérbe nyomultak és 
alapját képezték annak a nagysza­
bású. külpolitikai számításokra és 
érdekekre, felépített széleskörű 
propaganda tevékenységnek, mely 
főként angol irányítás alatt, saj­
nos, csak i.z entente hatalmak ré­
széről működött teljes sikerrel. 
Mar méreteiben is messze túlha­
ladta ez a tevékenység az entente 
részéről a középponti hatalmak ál­
tal elindított, tervszerűtlen és kez­
detleges próbálkozásokat. Vég­
eredményben pedig a háború kész­
akarva való felidézéséről koholt 
vádra épített ellenséges propa­
ganda aknamunkája ásta alá a 
központi hátúm lak népeinek er­
kölcsi ellentállóképességét és jut­
tatta — ellentétben a katonai tel­
jesítmények és eredmények mérle­
gével — a győzelmet az entente ol­
dalára.

Érdemes ezért néhány pillantást 
vetnünk arra, hogy tulajdonkép­

pen hogyan is működik a háborús 
propaganda, melynek a világhá­
ború tapasztalatain okulva ma 
már minden állam sorsdöntő fon­
tosságot tulajdonít.

Lényege ennek a közvélemény 
mesterséges és tudatos irányítása. 
Célja egyrészt az ellenség erkölcsi 
erejének alá ásása, így küzdőké- 
peségének megsemmisítése.

Eszközei közé elsősorban a sajtó, 
irodalom, film. színház, a rádió, 
az alkotó és képzőművészetek, az 
egyesületi élet és a fényképezés 
tartozik. Általában minden olyan 
eszköz, amely tömegvonzásra al­
kalmas.

Lényeges feltétele a háborús 
propagandának az egységes veze­
tés. amelynek iskolapéldáját az 
entente hatalmak mutatták a 
(írewe House-ban Londonban fel­
állított központi propaganda hiva­
tallal.

A terjesztés eszközeit óvatosan 
kell megválasztani és oly mérvben 
megszervezni, hogy ne csak rá­
dión, de a nyomtatott betű útján is 
eljussanak azok az eszmék, jelsza­
vak, ígéretek vagy fenyegetések, 
amelyeket terjeszteni a vezetőség 
célszerűnek tart, az ellenséges la­
kosság körébe. Az erkölcsi erők 
aláásósához a háborúval velejáró 
nehézségek kedvező légkört terem­
tenek. Úgymint: lakosság elége­
detlensége. éhínség, elnyomatás, 
lázongás vagy pedig kedvezőtlen 
katonai események a harctereken. 
Módszereit természetesen oly ügye­
sen kell megválasztani, hogy ne 
lehessen észrevenni, hogy tudatos 
propagandáról van szó. Ellenben 
terjedjen ki az ellenségnél úgy a 
haderő taglalnak, mint a polgári 
lakosság hangulatának befolyá­
sára. De ki terjeszkedik a háborús 
propaganda a saját nép és a szö­

vetségesek hangulatának előnyös 
befolyásolására, a kiizdökészség és 
a saját győzelembe vetett hit ál­
landó fenntartására. Egyben el- 
lenmopa pandát fejt ki az ellensé­
ges kártékony tevékenység ellen.

A semlegesekkel vaui gazdasági 
kapcsolatok fenntartása érdekében 
a háborús propaganda igyekszik a 
semlegesek államaiban élő népek 
körében az illető küzdő állam igaz­
ságába és győzelmébe vetett hitet 
fenntartani, ugyanakkor az ellen­
séggel szemben esetleg táplált bi­
zalmat aláásni. De azt is hí rész­
tél i, hogy az ellenség a semlegesek 
ellen is szándékozik fordulni.

A saját ügyre előnyös tényeket 
únos-úntálán hangoztatva, dicsőí­
teni igyekszik azokat a, célokat, 
amikért fegyvert fogtak, dicsőíti 
fegyvertényeket és aláássa az el­
lenség minden ténykedésének érté­
kelését. A hadieseményeket a sa­
ját szempontból igyekszik magya­
rázni és mérlegelni. Nem hagyja, 
hogy az ellenség jelszavakban fe­
lülkerekedhessen é sa háború oko­
zását az ellenségre hárítja.

A komoly és szakszerűen irányí­
tott propaganda nagyban hozzá­
járulhat a háború idejének megrö­
vidítéséhez, sőt békeidőkben vagy 
háborús feszültség idején megfele­
lően irányított propagnda elérheti 
a háború kitörésének megakadá­
lyozását is!

Bihari hírek
Berettyóújfalu, március ISO. A liiliar- 

megyel gazdasági egyesület ez évben 
ünnepli meg százéves fennállását. Az 
egyesület közgyűlésén dr. Vajoy Ká­
roly főispán bejelentette, hogy 

n Tiszántúli Mezőgazdasági ka­
mara Berettyóújfaluban kirendelt­
séget létesít, hogy ezzel is közvet­
lenebbe tegye a kapcsolatot n vár-

Hurrá! 
Világrekord !
Irta: Braun Curt,

<-'D
— Nem utazunk! — mondotta 

halkan, de szilárd határozottság­
gal. — Egyelőre itt akarok marad­
ni.

A férfi arcát bíborpirossá® ön­
tötte el:

— Itt... itt akarsz maradni! — 
lökte ki magából a szavakat, — 
majdnem fulladozva. — Hát jó!

Iréné követte férje dühtől égő 
tekintetét s látta, amint ez Tilden 
Hannes felé téved. A fiatalember 
daliásán, mosolyogva állott a kis­
lány ersoport közepén... Az asz- 
szony most egyszerre megértette a 
beteg ember égő, en gesztekbe tetten 
gyűlöletét az egészséges, diadal­
mas fiatalsággal szemben és egy­
szerre minden részvét elszállt szí­
véből. LTgy érezte, a maga életét 
védelmezi, amikor határozott han­
gon folytatta:

— Gondold meg a dolgot, Gre­
gor! Én nem szeretnék egyelőre 
elutazni... Itt akarok maradni.

XIV.

Később Fahlen is csatlakozott a 
csoporthoz, amely Hannes körül 
tolongott: _ ■

— Hagyd ezeket a csirkéket! — 
súgta oda neki. — Pánin egy diá­
dé mot akar megmutatni, ami tn 
orosz eárnö koronaékszerei közül 
való. Giere néaaiik meg! Érdemes

Fordította: Yécsey Leó
mert egyedülálló példány Európá­
ban.

Karon fogta a fiatalembert, aki 
elindult vele, bár nem nagyon ér­
dekelte a diadém.

...Nem is tudta hogy Pánin 
ilyen gazdag és ezt meg is jegyez­
te Pali lennek. A gróf mosolygott:

— Nem az övé a diadém, hanem 
Hart Joli a né, az amerikai millio­
mosé ..., csak megőrzésre vau Pa­
limnál, amíg a diádéra számára 
épített páncélszekrény Hart palo­
tájában elkészül. Pánin is valami 
titkos safe-ban őrzi.

A társaság válogatott része ek­
kor már összegyülekezett a gróf 
dolgozószobájában. Pánin éppen a 
titkos safe felnyitásával foglala­
toskodott.

— A jelszót mindennap megvál­
toztatom ! —szólt ideges mosoly- ‘ 
lyal. — Ma a jelszó: Cannes.

A társaság közelebb húzódott a 
fal baépí tett pénzszekrényhez, — 
amelyből a báró fekete bőrtokot 
vett elő és kinyitotta. A fekete 
bársonyon ott szikrázott diadal­
masan a gyönyörű ékszer. Megle­
pett. ábitatosan rajongó felkiáltá­
sok hangzottak mindenfelől és 
Paniu sorra odavitte* a bőrtokot, 
vendégeihez, anélkül, hogy kiadta 
volna a kezéből.

Kami suek nem sok érzéke volt 
az ék szerből mi iránt. — Nagyon 
szépnek találta a szintjátszó, ten­

ger brilliáust, amint futó pillantá­
sokat vetett rá.

— Mi az értéke ennek a gyö­
nyörű ékszerdarabnak; — érdek­
lődött az egyik vendég, aki a leg­
közelebb állott a grófhoz.

— Az aukción másfél milliót li- 
zettek érte, — felelte ez.

— Márkát, vagy dollárt!
Pánin fölényesen mosolygott:
— Természetesen dollárt.
— És a gróf úr, ön ezt a va­

gyont érő kincset egyszerű fali­
szekrényben tartja! Ha az enyém 
volna, én valóságos varat építtet­
nék neki, sáncárokkal és hajó­
ágyukkal. Én egy ezred tüzérséget 
szerződtetnék az őrzésére.

— Itt is elég biztonságban van! 
— jegyezte meg Paniu és gondo­
san elzárta a bőrtokot.

A társaság lassan átvonult a 
szomszédos szalónba.

Az ajtónál Hannes csaknem ösz- 
szeütközött Iréne-nel. Mind a ket­
ten önkéntelenül megálltak. Észre 
sem vették, hogy egyedül marad­
tak a dolgozószobában.

— Iréné — szólalt meg a fiú —, 
elutazol!

Az asszony a földre sütötte a 
szemét és hallgatott. Aztán moso­
lyogva nézett a fiúra:

— Nem Hannes, nem utazom el. 
Itt maradok.

— 1 réue.
— El akartam utazni. Hannes, 

mert azt hittem, hogy jobb lesz 
mindkettőnknek. De nem jobb! — 
Már ez sem segít... Nem t udok él­
ni nni.

— Szóval kint leszel a Stadion­
ban a versenyen*. Én i< futok.

— Kint leszek.
A fiú mélyen fájda'*. f •’’é-

legzett:
— Akkor győzni fogok! Meglú-
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megye gazdáival.
A közuyi'ílts a bejelentési övömmel fo­
gadta.

*

Berettyóújfalu. március 30. Az 
egészségügyi kormányzat elhatározta, 
hogy Bihurvármegyében

9 egészségházat állít fel. Építésü­
ket tavasszal kezdik meg.

A legnagyobb egészségház Berettyóúj­
faluban épül. a löbib pedig Biharke- 
resztesen, Csökinőn, C,észtén. Nagy ke­
ze kiben, Sárrétudvariban. Zsákon. Bc- 
rettyószentmártonban és Széni pete r- 
szegen.

Uj evangélikus segédlelkész 
Debrecenben

Bojtos Sándor segédlelkész távozásá­
val, akit Virágxasárnapján iktatnak új 
lelkészt állásába Fancsak községben, 
Duszik La jos piispökhclycltcs l) D. 
Baffay Sándor budapesti püspök hoz­
zájárulásával Koren Emit hódmező­
vásárhelyi segédlelkészt helyezte a deb­
receni evangélikus gyülekezetbe.

Korén Emil segédlelkész egyetemi 
tanulmányai elvégzése után Finn­
országban töltőit tanulmányúton egy 
évet, ahol az evangélikus theoiőgiai 
egyetem hallgatója volt és megismerte 
a finnek buzgó egyházi éleiéi, kiváló 
népi tulajdonságait. Az ú; debreceni 
scgédtelkész Köreit Emil debreceni 
MÁV üzletigazgató fia és a nagynevű 
Korén Pál békéscsabai e.,p. rés lelkész 
unokája. Az evangélikus hívek nagy 
ötömmel értesültek az u j : egedlelkesz 
jöveteléről, akt szerdán taglalja cl új 
állomáshelyét.

LAKÓT SZERETNE HAZÁBA %
HIRDESSEN A FÜGGETLEN 
ÚJSÁGBAN. — A HIRDETÉS 
BIZTOSAN MEGHOZZA A 
RÉGEN ÜRESEN I.EVÖ LA­
KÁSÁBA A LAKÓT.

tód, Iréné, hogy győzni fogok, ha 
tudom, hogy te is ott vagy.

— Ott leszek.
Az asszony szomorúan mosoly­

gott. Hannes, úgy látszik, jobban 
bírja a szenvedést, mint ő. Neki 
még marad annyi lelki ereje, hogy 
a sportnak éljen. De neki .... neki 
semmije nincs, ami megmenthet­
né kínzó töprengéseitől, ami túl se­
gítené a nehéz időszakon. Egyedül 
keli végigharcolni ezt a harcot 
önmagával, egyedül, minden se­
gítség nélkül....

Félrehúzta a dolgozószoba füg­
gönyét és kilépett a nagyterembe. 
Berlin legjobb d zscsz-zen ek a r a 
játszott ott benn. Tangót játszott, 
ugyanazt a forró, sóhajos tangót, 
mint a Cannesi bálteremben. Han­
nes kérdően nézett rá, de az asz- 
szony, akinek szívét érették a 
könnyek, tagadói a g intett a fejé­
vel.

— Nem Hannes nem akarok ve­
led táncolni! — Aztán még tréfál­
kozni próbált. Mosolyogva a terem 
túlsó oldalára mutatott. — Nézd, a 
kis Lucille majd elnyel a pillan­
tásával. Táncolj egy kicsit vele. 
Biztos, hogy pár hónapig te leszel 
az ideálja ...

Hannes engedelmesen fölkérte a 
kislányt. Azután sok más nővel 
táncolt még. Rájött, hogy a tánc­
parketten húzódhat meg legjob­
ba n az emberek elö 1.

Már féltizenkettőre járt az idő 
és'Hannes-hatvány örömmel álla­
pította meg, hogy nemsokára ha­
zamehet. anélkül, hogy udvariat­
lanságot követne el. Éppen bú- 
csázkodni kezdett, amikor a szom­
szédos dolgozószoba függönyét 
hirtelen félre rá n tóttá k.

.(Folytatjuk.)
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Nem találják a hatósá­
gok Hávag Mázmert, 

a rablótámadó diákot
Tavaly júliusban aa egész or- 

>zágban nagy feltűnést keltett az 
rablótámadás, amelynek végre-

• ajtója egy tizenkilenc esztendős 
debreceni gimnazista, K á v a y 
Kázmér volt.

A fiatal diák napokkal előbb 
u.-sszökott hazulról és egy barát­

ai szüleinek házában az istállóban 
' Egy éjszaka

álarcban és fából készült re­
volverrel kezében belopódzott 
Aufrichtig Dezső, Dózsa uecai 

kereskedő házába.
A kereskedő a zajra felébredt és 

gdöbbenve látta, hogy ismeret­
en, álarcos férfi áll előtte és re­
volvert szegez felé. A rabié rákiál­
tott a, kereskedőre:

— Pénzt, vagy életet!
Aufrichtig Dezső azonban nem 

jtdt meg, kiszállt az ágyból és 
agy tett, mintha szekrényhez men- 

!v, hogy kivegye pénzét. A követ­
ező pilanatban megfordult és 
ii vetette magát az álarcos bándi­

nt va.
Vad dulakodás kezdődött kö­
zöttük, a rabló fojtogatni pró­
bálta a kereskedőt, aki azon­
ban nem hagyta magát, hanem 
felkapott egy redőnyhúzó bo­
tot és azzal támadója fejére 

sújtott
\ hatalmas termetű rabló az erős 
ütés ellenére sem hagyta, abba a 
verekedést, tovább folytatta a du­
lakodást.

A lárma ekkor már felriasztot­
ta a szomszédokat is, akik mind 
oda,gyűltek Aufrichtig Dezső há­
jhoz. Berohantak a lakásba, hogy 
Megfékezzék a vakmerő banditát, 

aki azonban
hat emberrel is szembeszállóit. 
Rendőr is érkezett de a rabló 
vele szemben is küzdött és me­
nekülni próbált ám sikertele­

nül.
Egyik ütés a másik után zuhogott 

fejére, míg végre elvesztette ere-
• t é» hagyta, hogy megkötözzék. 

A rendőr előállította a kappitány- 
ságra, ahol kiderült, hogy

Kávay Kázmérnak hívják, he­
tedikes gimnazista és egy ál­
lamvasúti tisztviselő árvája.

Arra a kérdésre,, hogy miért pró­
bált rablótámadást végrehajtani-, 
kijelentette, hogy pénzre volt szűk-

Kihallgatása után természete­
sen letartóztatták. Időközben or­
vosi kezelés alatt állott, mert

elfogatása alkalmával annyi­
ra összeverték, hogy súlyosan 

megsérült
Még amikor a törvényszéki fog­
házba átkísérték, akkor is hatal­
mas kötés borította fejét. A fiatal 
diák meglehetősen hosszú ideig 
maradt fogságban, míg végre hoz­
zátartozói

kauciót ajánlottak fel szabad- 
Iábrahelyezése érdekében.

A hatóságok — tekintettel arra, 
hogy a megtévedt fiatalember 
édesanyjánál lakott, akinek beje­
lentett lakása van —

négyszáz pengő óvadék ellené­
ben szabadlábra helyezték Ká­

vay Kázméri,

Azóta már háromnegyed eszten­
dő telt el és a törvényszék több 
alkalommal tűzött ki tárgyalást a 
fiatal diák rablótámadási ügyé­
ben. Kávay Kázmér azonban

egyetlen alkalommal sem je­
lent meg a fötárgyaláson, he- 
Jyette családja bejelentette, 
hogy a felvidéki felkelők kö­

zött tartózkodik.
A bíróság ekkor elhalasztotta a 
főtárgyaidét azzal, hogy Kávay 
Kázmérnak legközelebb feltétle­
nül meg kell jelennie a, törvény­
szék előtt. Kávay Kázmér azon­
ban egyik tárgyaláson sem jelent 
meg és tartózkodási helyét sem 
közölte a hatóságokkal.

A törvényszék most felszólítot­
ta a hozzátartozókat, hogy

tizenöt napon belül tudassák 
a vádlott tartózkodási helyét,

ellenkező esetben megvonják a 
négyszáz pengős kauciót és elren­
delik Kávay Kázmér országos kö­
rözését.

A trianoni határon át 
járt lovat lopni

Mézinger Antal vállaljai lakos felje­
lentést tett az ottani csendőrőrsnek, 
hogy ismeretlen tettesek behatoltak az 
udvarában lévő bezárt istállójába és az 
ott lévő 600 pengőt érő pejlovat elvit­
ték. A csendőri nyomozás megáll rpí- 
totta, hogy a tolvaj a trianoni haláron 
át jött lovat lopni, majd visszaszokott 
román megszállt területre. A magyar 
csendőrök román csendőrökkel együtt 
román területen folytatták tovább a 
nyomozást és sikerült is a lóiolvajt el­
fogni Varga Péter löcsélyi lakos sze­
mélvében, akinél a lopott lovat is meg­
találták. A román hatóságok Mézinger 
Antal lovát kiadták n magyar csend­
őröknek, akik azt már át is adták jo­
gos tulajdonosának.

61 vagon szarvasmarhái 
és 107 vagon sertést 
szállítottunk e héten 

Németországba
Csehországuak a Németbiroda- 

lomba történt beolvadása nem ho­
zott élénkséget a magyar állatki­
vi télben. Ellenkezőleg, bizonyos fo­
kú visszaesés volt tapasztalható, 
amely azonban csak átmeneti jel­
legűnek tekinthető. Minden re­
mény meg van arra, hogy a bekö­
vetkező héttől kezdve a régi me­
derben és arányokban bonyolódjék 
az export a megnagyobbodott Né­
metbirodalom felé.

A most lezárult héten Németor­
szágba Öl vagon szarvasmarhát 
szállítunk, amely 610 darab állatot 
reprezentál. A kivitelre került el­
sőrendű magyar szarvasmarhá­
kért a magyar istálló élősúlykilo- 
gramonként 92—94 fillért fizettek. 
Német sertésexportunk az elmúlt 
héten 107 vagon volt, amely 5142 
darabot jelent.

Az olaszországi szarvasmarha 
kivitel, amelynek megindulását 
hat hónapos teljes pangás után az 
elmúlt hétre jósolták, még nem in­
dult meg.

Megkezdődön a nagy húsvéti

sonkavásár
valamint a debreceni háziasán készült hentesáruk különlegessége?.

nek árusítása a

Bődé üzleteiben
Főüzlet: CSAPD UCCA & Fióküzlet; KOSSUTH UCCA 5T.

Anglia és a skandináv államok hajlandók 
fagyasztott húst venni Magyarországtól

Ismeretes, hogy a minisztertanács 
elhatározta a szarvasmarhaárak tartá­
sa érdekéljen az újabb intervenciós vá­
sárokat. Miután nagyobb arányban 
egyelőre nem lehrt fejleszteni a marha 
exportot, gondoskodni keli azirány- 
ban, hogy az intervenció által felvásá­
rolt és a hűiöházakban tárolandó 
marhahúst hol értékesítsék. Erre vo­
natkozóan tárgyalások folynak angol 
importcégekkel, amelyek

hajlandók nagyobb mennyiségű 
fogyasztott marhahús átvételére. 
Ezenkívül a tartalékokat gyűjtő 
skandináv államokkal is folynak

tárgyalások.
Az intervenció által hizlalásra kerü­

lő sovány marhákat félhízatt állapot­
ban a

kőzelkeletí államokba akarják 
szállitanl, ahoini speciálisan fel­
szerelt hajókon akarják etjuttatni 

a felvásárolt marhákat.
Ez az export nagyobb támogatást igé­
nyel azonban az értékesítés, valamint 
a belső piac tehermentesítése szem­
pontjából jelentőséggel bír nemkülöii 
ben azért is, mert 

az állatokat nemes valutáért fehet 
eladni.

Kedvező mederben halódnék 
e magyar-lengyel tárgyalások

A földmívelésügyi minisztéri­
umban előkészítő megbeszéléseket 
folytattak a küszöbönálló lengyel­
magyar kereskedelmi tárgyalások­
kal összefüggően. A március else­
jével lejárt lengyel-magyar egyez­
mény megújítására valószínűleg 
még a. hét végén Budapestre érke­
zik Liehewski lengyel külügy- 
minisztérin.mi protokollvezető, va­
lamint a PIB vezetője és több 
más gazdasági szakértő.

Az előkészítő tárgyalásokat, meg­
előzően már korában sikerült 
megállapodást létesíteni Lengyel- 
országgal

23 ezer métermázsa rieínus- 
mag átvételére, amelyért a 
lengyelek mázsánként 435 

zlotyt fizetnek.
Ez az ár termelői viszonylatban 
30 pengőn felüli ár fizetését teszi 
lehetővé, A ricinusmag szálíítha- 
tása érdekében a földművelésügyi 
kormányzat a Futárán és több 
nagy magtermelő és értékesítő 
vállalaton keresztül termelési 
szerződéseket köt a gazdákkal,

A lengyel tárgyalások kapcsán 
szóba fog kerülni hason!ó meg­

állapodás megbeszélése
szójababbal kapcsolatban Is.

E téren ugyan nehezebb lesz a 
megállapodás, mert a lengyelek 
Németország konkurreneiája mi­
att aránylag alacsony árakat Ígér­
nek, azonban illetékes körökben 
valószínűnek látják, hogy végül is 
kedvezőén tudják megoldani ezt a 
kérdést is. Harmadik legjelentő­
sebb pontja a megindítandó tár­
gyalásoknak

a magyar-lengyel borkivitel 
kereteinek bővítése,

amire igen kedvezőek a kilátások. 
Varsóban ugyanis alig néhány 
héttel ezelőtt nyílt- meg a

— Vásároljon a FÜGGETLEN
ÚJSÁG-ban hirdető cégeknélí

y I Magyar Borüzlet.
amelyet egy lengyel borkereske­

delmi cég a magyországi Borkivi­
tel! Egyesülés együttműködése ut­
ján hozott létre, A lengyel piacon 
egyébként is nagyrabeesült bora­
ink számára elsőrangú propagan­
dának bizonyult ez a borház s an­
nak sikerét igazolja, hogy

magánkereskedelmi körökből 
is tömegesen érdeklődnek bor­

készleteink iránt.
Exportcikkeink közöl jelentős 

szerepet játszanak még lengyel vi­
szonylatban egyéb

magféleségek,
így elsősorban a tökmag is, azon­
kívül különböző gyümölcsök.

A menekültek nem 
hajlandók visszamenni
London, március M. Egy -repülőgé­

pen több cseh menekült érkezett a 
croydoni repülőtérre, a hatóságok 
azonban megtagadták tőlük az ottor- 
tózkodási engedélyt. Arra a felszólí­
tásra, hogy szálljanak be újra a gépír-, 
kijelentették, hogy ki fognak ugrani a 
repülőgépből. Amikor a pilóta ezt meg­
hallotta, nem volt hajlandó gépét el­
indítani.

Vígszínház

A szerelem, az izgalom, a szen­
vedélyek filmje:

Tilos utakon
Francia világsiker!

CORÍNNE LUCHAIRE- 
ANNIE DUCAUX
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Popoff Mihály eres* esperes 
doktorráavatása

A rektor beszéde a magyar honvédről

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
é- kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21—52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40. negyedévre 7.20. 
egy "nóia 2.10 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak. E héten 
a következő gyógyszertárak tar­
tanak éjjeli szolgálatot: »Arany 
ntisrysl«, Piac ucea 50. »Remény­
ség • Csapó ucea 22. »Boeskay«, 
légid ucea 22. ^Hungária« 
Varga kert, SzoboszJay u. 4. sz. 
Újabb rendelet értelmében ezen­
túl vasárnap csak az inspekeiós 
gyógyszertárak tartanak szolgá­
latot.

Vasárnapi 
istentiszteleti rend

1 irágvasárnapi istentiszteleti rend a 
T'7 templomokban. Nagytemplom 1U 
órakor dr. Farkas Pál, 5 ó. Csutoros 
Sándor. Ki,templom 9 ó. l'ray Sándor,
1 t ó. dr. Soós Iáéin, 5 ó. Musza Fe­
renc. Kossuth u. templom 10 ó. Baja 
Mihály, 5 ó. dr. Bariba Tibor. Vallá­
sos ünnepély. Karoli G.-téri templom 
9 v Kolozsvári Kiss László, 4 ó. Kiss 
Aulai Jenő. Ispotály-templom 10 ó. 
Molnár I ervnc 5 ó. Kulcsár Dezső. .Xr- 
pádtvri templom 10 ó. Márki Kálmán, 
:s < Papp Géza. Homokkerti templom 
Hl ó. Kovács József, 5 ó. Szilágyi 
László. Xyilastelepi templom 10 ó. Me­
zt v Béla, 3 ó. Bálint György fh. Csapó- 
kerti templom 10 ó. dr. Dancsházy S. 
", o Ki, Lajos Kerekes telepi templom 
111 ,i- Kulcsár Ferenc. 5 ó. Kulcsár Fe­
rine. Xyulasi áll. isk. 10 ó. Siposs 
Illíré. Tégláskerti áll. isk. 10 ó. Bi­
rin vi János. Téglavetői gyük ház 3 ó. 
knváls Árpád. Horthy közkórház 9 ó. 
Nagy Sándor. —- Tanyai istentisztele­
ten Omlód !.. Kádárdiilő délelölt 10 
u. líápollliy Árpád. Gnea délelőtt 10 ó. 
vitéz S/áb.ó Fűdre. Köstélyszeg délután
2 ó. Hézser Zoltán. Fbes 10 ó. Kurucz 
József. Szepes 9 ó. Papp Géza. Pallag 
V éi. l.rdei Mihály.
lieiVasárnapi szent­

miserend n Szent Anna-uteai plé- 
luiniatemplomhiui és kápolnákban: 
liend.'s vasáriiiipi mi.se rend mi.se- 

tek reggel «>, 7. IS. 9 órakor, 
fél 10 órakor nagyinise. melyet 
I.ang Fai pápai kamarás tart. .V 
szentmise előtt barkaszentelés, 
utána könnenet. majd passió, 
szent beszéd nem lesz. .V további 
szentmisék kezdete 31, háromne­
gyed 12 és fél 1 órakor. Kertségek- 
bon: (sa pókert ben K ummergniber 
Emil. I lomok kert ben líassuvszky 
Kálmán. Nyilas-telepen Kiss 
László. Szoboszlai-úton Sziics Fe­
renc. Augusztában Horváth Ist­
ván. I’aiiagon Báttky Miklós, Fog­
házban dr. Iván János. Téglavető­
ben Faragó László, Hajdnsámsoa- 
ban Novak Gyula. Klinikán Béres 
.búive és László Miklós.

.ír evangélikus templomban vilsár- 
fi ip délelőtt 10 órakor virágvasárnapi 
ünnepi isten tisztelet úrvacsora-osztás­
sal, Prédikál és úrvacsorát őszi Pass 
1 ászló Fste á órakor gyülekezeti is- 
tciUis'fe.lct igehirdetéssel. Prédikál 
Pass László.

Virágvasárnapi istentisztelet az uni­
tárius templomban. Debrecen, Hat­
van utca 24. szám akit fevő unitárius 
templomban április hó 2-án. vasárnap

A debreceni Tisza István Tud. Egye­
lem tanácsa pénteken avatta a bölcsé­
szettudományok doktorává Popoff Mi­
hály volt orosz cári gárda espereséi, 
aki már évek óta Debrecenben lakik. 
Popoff Mihály az orosz forradalom 
után bejárta széles e világot és végre 
bolyongásai után Debrecenben ott­
honra talált. Debrecenben élénk iro­
dalmi életet él, löbb írása általános tet­
szésre itt jelent meg. Természetes, 
hogy a tegnapi doktorrá avatásán tisz­
telői és olvasói igen nagy számban je­
lenlek meg. Egyébként rajta kívül még 
az. egyelem tanácsa Dénes Lajos1. Te- 
iegdy Imrét, Tar Józsefet, Bőd,» Józse­
fet. Janthó Lászlót, Szabó Jánost jog­
tudományi, péehújfalusi P.'chy Béla 
Miklós Istvánt államtudományi. Som- 
ivói Ilonát, Orosz Andort. Végh Sán­
dort orvostudományi cs Tomka Páh 
bölcsészettudományi doktorokká avul­
ta. Az új doktorokhoz Bacsó Jenő dr. 
rektor a következő beszédet intézte:

— Évszázadokon ót híres volt or­
szág-világ előtt a magyar kaJon). Az 
4848-iki szabadságharcunkban pedig a 
in a gyár honvédség olyan teljesítményt 
végzett, mely az egész világ csodálatát 
magára vonta s nekünk magyaroknak 
szent lett a honvéd név, melyre-csak 
tisztelettel gondolhatunk, s. mely egyik 
okozója annak, hogy a magyar had­
sereget honvédségnek nevezik.

A magyar katona, — ti ) nem is volt 
Önálló hadseregünk — mindenkor az 
elsők között állott s a világháború vér- 
zivataraiban is fölényesen érvényesült 
a magyar hadi virtus.

— És most a ni. kir. honvédségnek
egv

olyan teljesítményéről hallunk, 
mely kell, hagy az egész világ fi­

gyelmét felhívja rétink.
A fölünk jogtalanul elszakított rulhén 
föld birtokba vétele, az időjárás mos­
tobasága, a terepnél)ezségc-k s az el-

délelött 10 órai kezdette! rendes vi­
rágvasárnapi istentiszteletet tartanak. 
Ez alkalommal imádkozik és prédikál 
Ferenc József budapesti unitárius lel­
kész. Istentisztelet után rendes havi 
keblilanáesi ülés lesz.

— Dr Révész Imre püspök áp­
rilis 2—11-is nem tart fogadást.
Dr Révész Imre református püs­
pök n nagyhéten, április 2—11-ig 
nem tart fogadásokat. A püspöki 
hivatalban csütörtöktől kezdve az 
ünnep utáni keddig nem lesz hiva­
talos óra.

x Dr Forbáth H. Ernő kórházi 
ti», főorvos haza érkezett és rende­
lését bőr, nemi és urológiai bete­
geknek újítói megkezdte, Ferenc 
József n. 2(1. (Gambrinus passage.)

x A Szent Erzsébet Egyesület 
1939 április hó 10-án, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel tartja évi 
rendes közgyűlését a Szent Anna 
uecai piarista iskola tanácstermé­
ben, amelyre tagjait és az érdeklő­
dőket meghívja. Az elnökség.

x Garai tánciskolájában (Mar­
gitban)' vasárnap délután, este 
össztánc. Április negyedikén táne- 
tan fölyam kezdődik.

—- Elkészült u lispei olajtelep bar- 
miiickilométeres vezetéke. Az a har- 
minckilométcres vezeték, amelyen a 
lispei olaj a telepről az újnéppu.sztai 
állomásra, az annak közelében épült 
három hatalmas tartályba és onnét a 
vasuti kocsiba ömlik, elkészült. Meg­
tartottak már a próbanyomáét is, el­
készült az újnépi állomás megfelelő 
kibővítése és esténként már a lispei 
gáz világítja az újnépi állomást. A 
I s. .vezetéken rövidesen elindul a lis­
pei olaj továbbítása.

lenséges csapatok ellenállása mellett 
is, olyan bámulatos gyorsasággal ment 
végbe, mely a vezérkar nagy katonai 
tudásáról s a m. kir. honvédek bátor­
ságáról, vitézségéről s hazaszeretettől 
hevület! hősiességéről tesznek fényes 
tanúbizonyságot.

— És világszerte csodálatot kelteit 
az a teljesítmény, melyet

a honvédség repülő századai vit­
tek véghez s ezzel a dicsőséges 
hősi tettel mindnyájunkat biza­
kodó reménységgel tő!‘öltek el, 

biztonsági érzetünket növelték 
s iiebizonyoították. hogy a m. kir. hon­
véd a harcászatnak elvben az ágazatá­
ban is elsőrendű. Hősi teltük amellett 
Mementó is ellenségeinknek! Emlékez - 
zetek Zrínyi Miklós kiáltására: Ne 
bántsd a magyart!«

—- A legnagyobb tisztelettel adó­
zunk erről a helyről is a m kir. 
honvédség tisztjeinek és legénysé­
gének, mert hősi viselkedésűk, ha­
lált megvető bátorságuk s a végzett 
teljesítmények reményt nyit’tanok 
arra. hogy ?a magyar név újra 
szép lesz, méltó régi szép hitéhezc 
s Magyarország az öt megillető he­

lyet megtalálja a nap alatt. 
Doctor kisasszonyt Doctor tirak! 

ezekben a történelmi napokban aligha 
állíthatnék Önök elé szebb példái, mint 
a m. kir. honvédek hazaszeretetét, bá­
torságát, lelkesedését, hősiességét.

-— De külön is kell üdvözölnöm Fö- 
üsztelendö Popoff Mihály doctor urat, 
ki a sors viszontagságai folytán hoz­
zánk kerüli, megszerette, megbecsülte 
fajunkat s ma már nemcsak magyarul 
gondolkozik, nemcsak magyarul beszél 
és ír, de magyarul érez is.

Példája tanuságtétele az orosz és 
magyar lélek rokonságának s hizo-

x Húsvéti libazsír, káposzta, 
uborka, cékláié bőrhájjal legol­
csóbban Korohausernéli Simonffy 
il 6. és esapóuecai színházátjáró- 
nál.

— A kecskeméti leánygimnázi­
um X III. osztálya csatlakozott a 
Kollégium telepítési akciójához. —
Részletesen l'eszamoltunk arról. — 
hogy a debreceni református Kol­
légium diákjai gyűjtést indítottak 
és a befolyt összegből egy nagy- 
esaládu debreceni magyar embert 
hozzásegítettek, hogy a Dunántú­
lon letelepedhessen. A debreceni jó 
példát most követi a kecskeméti 
református leánygimnázium VIII. 
osztálya. A lányok elhatározták, 
hogy a szokásos érettségi banket­
tet nem rendezik meg. hanem az 
erre a célra szánt összeget a tele­
pítési akcióra fordítják. Remél­
jük, hogy a debreceniről kiindult 
hazafias mozgalomnak még több 
híve is akad.
......................... ...
SEL PESZACH-HUSVÉTI édes 
homoki és hegyaljai borok, pálin­
kák megbízhatóan olcsón beszerez­
hetők HOROVITZNAL, Hatvan 

ucea. 15. (Bethlen u. 5.)

x Gönczy József úri- és Kovács 
József női szabóságuk Varga ut­
ca 1.

— Riasztó hírek terjesztése miatt 
internáltak egy volt román minisztert.
Manolescu Strunga volt gazdaságügvi 
minisztert és Sangiorgiu tanárt riasztó 
hírek terjesztése miatt internálták. Ha­
sonló okból csütörtökön este letartóz­
tatták Albu újságírót-éa Talaz-írót.

Rádióműsor
ÁPRILIS 1.
Budapest 1.

6.45: Torna. — Hírek. — Hangle­
mezek. Utána: Étrend, közlemények. 
10: Hírek. — 10.13: »Ifjúsági rádió.« 
10.45: Mit nézzünk meg?« A kőbányai 
plébánia-templomot ismerteti Me>icr- 
házy Jenő. — 11.10: Nemzetközi víz- 
jelzőszolgálat. — 12: Déli lm rangszó 
az Egyetemi-templomból. — Him­
nusz. — Időjárásjelentés. — 12.10: A 
rádió szalonzenekarának műsora. Köz­
ben 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos 
időjelzés, időjárás- cs vízállásjelentés. 
13.30: Hanglemezek. — 11.35: Hírek. 
14.50: A rádió műsorának ismerte­
tése. — 13: Árfolyamhirék, piaci árak, 
élelmiszerárak. — 10.15: »Tarka gyer­
mekdélután.« Vezeti Kilián Zoltán. — 
16.45: Pontos időjelzés, időjárás jelen­
tés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ru­
szin nyelven. — 17.10: A m. kir posta 
műszaki tanácsadója. — 47.30: Cho­
pin: 24 preludium. Zongorán előadja 
Károlyi Gyula. — 18.10: Séta a Slu- 
dióban, IL rész: Munkában a studió- 
erősítő.« Beszél Tomcsáuyi István 
posta műszaki tanácsos és Lőrinczky 
Gyula postamérnök. — 18.50: Volisky 
Aiice magyar nótákat énekel, kísér 
Sárai Elemér cigányzenekara. — 
19.45: »Elmélkedés április 1-én. Kő­
váré Gyula vidám csevegése. — 20: 
• A zenélő óra.« Színmű bárom felvo­
násban.--- 22: Hírek, :dő.járásje!en-
tés. — 22.20: Budapesti Hangverseny 
Zenekar. Vezényel Fridi 'Frigyes. Köz­
ben kb. 22.40: Hírek, német, olasz, 
angol és francia nyelven. — 23.30:

* Közvetítés az EMKÉ-kávéházből. — 
Budapest II.

17.10: A Szociális Misszió Társulat 
rádióelöadássorozata. — 17.10: > Nagy­
apám jegyzetei az 4863-i lengyel fel­
kelésről.« Irta Bem de Cosbán Víaii- 
mir gróf. (Felolvasás.) — 18.50: A 
lötdmivelésiigyi miniszíériu.n mező­
gazdasági félórája. —- 19.29: 'Nvg- 
vasárnapi palóc népszokások. Manga 
János előadása. Közreműködik Lií- 
tasy György. — 20: Hanglemezek

x Dr Fülöp Gyula bőrklinikái 
tanársegéd haza érkezett és ren­
delését újból megkezdte. Rendel: 
József kir. herceg u. 1. sz. Tele­
fon 12-24.

— A Kollégium jubileumi ala­
pítványa és Szendy Tihamér be- 
gedíiestje. Á református Kollé­
gium jubileumi évében az egyház- 
kerület jubileumi alapítvány léte­
sítését határozta el és kérő szóval 
fordult az egyházkerület minden 
rendű és rangú tagjaihoz, a pres­
bitériumokhoz és pénzintézetek­
hez, hogy járuljanak az alapít­
ványhoz. Az, első nagyobb össze­
get, ezer pengőt az Amerikai 
Magyar Református Egyesület;: 
küldte be, a Kereskedelmi Minisz­
térium 10.000 pengőt adott, a hat 
gyönyörű szép jubileumi bélyeg 
jövedelméből való részesítés fejé­
ben. A presbitériumok sorban kül­
dik be adományaikat, egyesek is 
járulnak hozzá úgyhogy már a 
megajánlásokkal együtt több mint 
14.000 (tizennégyezer) P az alap- 
vagyona. Most is egy szép cseleke­
detről adunk hírt. Szendy Tiha­
mér hegedűművész, bár ő nem is 
volt a Kollégium növendéke, a 
Kollégium iránti tiszteletből és 
szere tétből a jubileumi alapít­
ványra ajánlotta fel vasárnapi, 
április 2-iki hegedű estjének tiszta 
jövedelmét. Aki tehát eljön vasár­
nap este S órakor a Kollégium 
dísztermébe, Tartini, Baeeherini, 
Corelli s több más olasz szerző 
szép müveinek élvezése mellett a 
szegény tanítók sorsán is enyhít. 
(Jegyek Bertök könyvkereskedé­
sében és a kollégiumi kapusnál és 
este fél nyolctól a pénztárnál kap­
hatók.).

nyítéka a szentistváni elgondolás 
helyességének.

1939 április í.

Szombaton <j
S

A múlt vasárnap e 
SRE-r-Bocskay bajnoki ml 
va-árnap játsszák iv Saitr{ 
ban. A debreceni együtt« 
mérkőzésre sem tudott "s 
felkészülni, mert ját 
nagy része katonai szolgás 
jr.sít. Örömmel k-~ 1 azouhi
állapítanunk, ho:y a v>j 

!zéseit Takács és Sándnf 
formában játszottak és 07 
gólokban robbant ki. A 
szezonban a Boeskay véd«1 
állott valahogy a iábán, 
társor egyetlen gólt sem 
lőni. Vasárnap azonban ni 
is lehet számítani. A 
szenilitása még bizonyt: 
haton délben utaznak el J 
sok Salgótarjánba és v . 1

b ®
nak: Kertes -Csókái «N.='| ^
z-ő—Elek. Por-sav, Bók q.
kos, Pá ot S 
tói". Különösen a fiatal 
szereplésétől vár sokat a 
közönség.

Salgótarjánban nagy 
dőssel várják a Boeskay 
szereplését és Hatvant* 
ződteíték Valentint, aki 
védet játszik a Boeskay cg 
SSÉ egyébként a kövéig 

M állításban játszik a 
ellen: Vécsey—Valenti
Maros, Hernádi. Mester—f|
Tóbiás, Erdélyi, Kőszeg 
Majoros.

Sportnoptó
Lemondták a németek 

ra tervczettt, magyar-n

— Kínai vendég Deb
T. R Koo, a diákok vilá 
gének genfi főtitkára m 
és 2-S. napjain a különbőz 
sok hallgatói számára e* 
tartott az Egyetemen K 
mi és vallási mozgalmai 
mint a kereszténység ti 
ról. Ragyogó intelligent iS 
problémaismerete és n i 
sorban szavain áttükrözj 
géliumi hite előkelő hely 
lek számára a Debrecen 
külföldiek sorában. Hatj 
melyekét a rendezőség I 
Szenes László segédjeiké 
doss Zoltán egyházi szí 
tolmácsoltak — oszt a ti a f 
csillést és őszinte tisz 
i észtéit minden beég::1 QQ

ie»#eee*

HIRDETMÉNY. Értés
utazóközönséget, hegy Myi. 
r.his Ló harmadikétól. hetit 
a MÁV pályaudvar—Gaz Jő 
mia (pallagi) rónaion I 
napokon ezidőszerint - H
menetrendet megszüntet jülf
te folyó évi április hó llj 
]• z.íróan az alábbi ” L 
tétjük életbe : I. MÁV pályj 
Gazdasági Akadémiára il

< vak or! — !!. Gazdasági f 
MÁV pályaudvarig Indul : ’ 
12.22, 14 10. 17 33 és 20.11 
v í<ár- és ünnepnapékor - 
érvényes menetrend továbl 
zatlanul érvényben m-’ira« 
rilis hó 12-tól szerdától 
len'eg érvényben leró 
fogjuk isro’1 é'ctbf’éptetn 
igazgatósás.

OsszeáHitotti

nim harckéntíe

íi

DVSC valószíné

1 tál III.. Papp.
1 kas. Szűcs. Ger
iliwMimHW#
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Szombaton délben utazik a Bocskay 

Salgótarjánba
vasárnap

1 szín ház H művészet

\ múlt vasárnap elhalasztott 
SSE-r-Socskay bajnoki mérkőzést: 
v,i- írnap játsszák le Salgótarján- 
In. A debreceni együttes erre a 
in. rközősre sem tudott kellőképen 

készülni. mert játékosainak 
r "_y része katonai szolgálatot, tel­

ki. Örömmel kell azonban meg- 
;i> lapítanunk, hogyr a csütörtöki 

,, sen Takács és Sándor nagy 
formában játszottak és ez a forma 
gő.okban robbant ki- A tavaszi 
szezonban a Bocskay védelme még 
állott valahogy a lábán, de a csa­
társor egyetlen gólt sem tudott 
ölni. Vasárnap azonban már erre 
i< lehet számítani. A csapat ösz- 

illíti 8a még bizonyialan. Szom­
baton délben utaznak el a játéko- 
-,,’k Salgótarjánba és valószínűleg 
a következő összeállításban jót-ssa* 
tűik: Kertes—Csókái < Nádas, Jan- 
/-ív -Elek. Pocsay, Békési—Mar­
in;.. Palotás, Sándor, Takács, Kris­
tóf. Különösen a fiatal csatárok 
szereplésétől vár sokat a debreceni 
közönség.

Salgótarjánban nagy érdektő- 
,!é>$ci várják a Bocskay vendég* 
szereplését és Hatvanból leszer­
ződ tették Valentint, aki jobb hát­
védet játszik a Bocskay ellen. Az 
8 SE egyébként a következő ösz- 

sz állításban játszik a Bocskay 
♦dien; Vécsey—Valentin, Víg—
Maros. Hernádi, Mester—Paczolai, 
Tóbiás, Erdélyi, Koszéghy. vitéz 
Majoros. *

Sportnopló
Lemondták a németek a hús vét 

ra tervezett! magyar-német
-1 --ws « :'»»»■»»-

fő­

iskolai válogatott mérkőzést A
Német Sportszövetség tnúgállapo­
dott a magyarokkal, hogy Bécs- 
hen husvvtkor a két ország válo­
gatott főiskolás futballcsapata 
mérkőzik. A németek ezt a mér­
kőzést most lemondták.

összeállították a svájci csapatot.
Vasárnap a magyarok ellen a kö­
vetkező összeállításban játszanak 
a svájciak: Huber—-Stelzer, Leh­
man—-Springer. Verned i, Rauch— 
Bickel, Svdler, Aebi P., Ab-gglhn 
HL, Aebi Gy.

Kettős bajnoki mérkőzés 
a Diószegi úti sporttelepen

Vasárnap délután kettős bajnoki 
mérkőző s lesz a Diószegi-úti soprtte- 
■lepen. Háromnegyed 1 órai kezdet­
tel a DVSC ifjúsági csapata játszik 
ba jnoki mérkőzést a DM TE if júsági 
csapatával. A tavaszi szezonban ez 
lesz az első ifjúsági bajnoki mérkő­
zés a keleti kerületben.

1 gén nagy érdeklődés előzi meg 
azonban a háromnegyed 3 órakor le­
bonyolításra kerülő DVSG—-Törekvés 
NBB. bajnoki mérkőzést. A Törekvés 
ma együk legkomolyabb jelöltje a baj­
nokságnak s -így Debrecenben min­
denki kíváncsi a fővárosi vasutas csa­
pat szereplésére. Sajnos, a DVSC erre 
a nagy fontosságú mérkőzésre tartalé­
kosait tud kiállni, mert Szabó és Miki 
nem harcképes. A Törekvés ellen a 
DVSC valószínűleg a következő össze­
állításban játszik: Mild—Antal II-, An­
tal III.. Papp, Kántor, Nagy II.—Far­
kas, Szűcs, Gén', Bihari 1., Nay I.

— Kínai vendég Debrecenben.
T. R Koo. a diákok világszövetsé­
gének genfi főtitkára március 27. 
vs 28. napjain a különböző fakulta- ■ 
sok hallgatói számára előadásokat, 
tartott az Egyetemen Kína szelle­
mi és vallási mozgalmairól, vala­
mint a kereszténység térhódításá­
ról. Ragyogó intelligenciája, mély 
r> ioblc m ais mere to és nem utolsó 
.-■ >rhan szavain áttükröződő evan­
géliumi hite előkelő hely t szerez­
tek számára a Debrecent látogató 
külföldiek sorában. Hat előadása, 
••ociyeket a rendezőség felkérésére 
Szenes László segédlelkész és Kar­
oo» Zoltán egyházrészi tanácsos 
n>l mácsoltak — osztatlan megbe­
csülést és őszinte tiszteletet éb­
resztett minden hallgatójában.

HIRDETMÉNY. Értesítjük a t.
í a utazóközönséget, hogy folyó évi ap­
hint ró» hó harmadikétól, hétfőtől kezdve
ap­ a MÁV pályaudvar—Gazdasági Akadé­

uké­ mia (pallagi) vonalon a hétköz-
iba- nnnokon ezidöszerint érvényben levő
2 iái menetrendet megszüntetjük és helyet-
♦ a ! folvó évi április hó 11-ig, keddig

ie-záróan az alábbi menetrendet jep- 
t ! júk életbe : I. MÁV pályaudvartól— 
t.azdiiságl Akadémiára indul: 6 43 
„rákot, 11.0S, 13.06, 16.53 és 20.05
, ikor. _ 11. Gazdasági Akadémiáról
MÁV pályaudvarig indul : 7.23 órakor, 
10.22, 14.10, 17.33 és 20.48 órakor. A 
x , „,,r- és ünnepnapokon ezidősíeriot 
, rvényes menetrend továbbra is váito- 
/ itlanul érvényben marad. 1939 áo- 
rilis hó 12-től szerdától kezdve a je- 
l-rileg érvényben levő menetrendet 

.•?ufc ismét életbeléptetni. Az üzlet 
igazgatösáft.

MOND3 IGAZÁT
Vasznrg János c legújabb bohózatá­

nak föénivme. hogy a cselekmény fe­
szül M égét csaknem a legutolsó mon­
datig némésak fenntartani, de egyre 
fokozni is tudja, A mai átlag nézőt te­
kintve, ez a körülmény a siker szem­
pontjából döntő fontosságú, hiszen a 
mindennapi élet úgyszólván óránként 
szolgáltatja a leghihetetlenebbül »span­
nungost eseményeket, helyzeieket, s 
ha a drámaíró í zek mögött elmarad, 
a közönség ásít. Nos. Vaszary nem ma­
rad el mögöttük. Megvan a »toéilhö1- 
sége:, a mersz«, hogy ha kell. még a 
kvnvszerzuhhony drásztikumáig is fel­
fokozni á sikert kereső iramot. Es úgy 
látszik, hogy igaza van. mert a közön­
ség nem ásít. sőt! iS minthogy da­
rabjának egyetlen célja ez a »sőt*: 
duplán igaza van. — A darab ötléte 
nem új, ftz ötlet feldolgozása nem igé­
nyes, azonban rendkívül szellemes; 
Poénjei csattannak (akárcsak nyomuk­
ban a tenyerek), a technikai felépítés, 
főként a részletek gondos kidolgozásá­
ban, kiváló színpad-érzékre vált, á 
megírás pedig egy igen elsőrendű ka­
baré író minden előnyét foglalja ma­
gában.

A Csokonai-színház frissen perdülő 
tempóval kezdte meg a bemutató elő­
adását, amely a második felvonás má­
sodik felében -— sajnos — némi törést 
szenvedett, s a harmadik felvonásban 
csaknem zűrzavarossá vált. Úgy érez­
tük, hogy éretlen volt még ez a har­
madik felvonás, hogy a rendező Szabó 
Ernő perfekt és precíz elgondolásai el­
sikkadtak ezekben a kifogásolt részek­
en. ami aztán elsősorban a tempó

A színházi iroda jelenti $

Mondj igazat
Jól mulattál a

ban & régóta bevált, tisztán ter­
mészetes Ferenc József« keserű- 
víz kitűnő hashajtó, amely a be­
lek tartalmát biztosan felhígítja 
és azt csakhamar fájdalommente­
sen levezeti. Kérdezze meg orvo­
sát,

x Váratlan ajándék. Az élet manap­
ság nem kényezteti cl az emberiséget. 
Éppen ezért kétszeres öröm a váratlan 
ajándék. Ilyen váratlan ajándékban 
részesülnek azok a debreceni házi­
asszonyok, akik március 20-től kezdő­
dő! eg április 5-ig bármely helybeli üz­
letben egy doboz VIM-rt vásárolnak.
A kereskedő ugyanis minden szóró- 
doboz VlM-hez egv darab pompás 
illatú Símglight szappant mellékel.

— Lopások. Szántó Miklősné Árpád- 
tér 10. szám alatti lakos panaszt tett 
a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 
ellopta arany karikagyűrűjét. — Ma­
nyi Sándor nyulasi ut kapa ró bejelen­
tette a rendőrségen, hogy kerékpárját 
a Böszörményt 'úton ellopták. A tolva­
jokat keresi a rendőrség.

— Mennyi Anglia állatállománya. 
Amerikában az ország állatállományát 
mindett évben M be es vük és megszám­
lálják. Az 1938. évre szóló állatseáni- 
láiás adatait most hozták nyilvános­
ságra, Eszerint tavaly 49,011.100 ser­
tés, 66.821.000 szarvasmarha. 53 mil­
lió 762.000 juh élt az Egyesült Álla­
mokban. Ezeknek az állatfajtáknak a 
létszáma szaporodott. A lovak' száma 
azpnban. mint már évek óta, tava 
is tovább csökkent, a fotdmivelési 
munka gépesítése kövtkeztében. 
mull múlt év végén 10.S0Ó.0O9 volt az 
Egyesült Államok egész lóáiiománvi 

L Vásároljon a FÜGGETLEN 
’ ÜJSÁG-baa hirdető cégeknél!

lanyhulását eredményezte, s ezenkívül 
a rendező elképzelte helyes és egysé­
ges stílus összeborulását. — Meg keli 
azonban állapítani, hogy min de kifo­
gások. a színész Szabó Ernőre nem vo­
natkoznak. Ö nemcsak a jól megfogó!! 
bőit óié ti Stílűiét tartottá meg a fősze­
rep figurájának — ami természetes is. 
hiszen saját termelésű stílus volt ez 
— hanem a perdülő tempót is fenn­
tartotta a szérepadta lehetőségek kö­
zött. Humora ismét ellenállhatatlan 
volt. de ezen túlmenűleg is az alakító- 
készség nagyszerű példáját mutatta 
meg. —- Pogány Margit színes, eleven 
és szellemes volt. kár, hogy a harma­
dik felvonást, a szerző.Szórakozottsága 
miatt, statisztaként kellett végig áll­
dogálnia. — Bálint György viszont 
meglehetősén szürke alakítást nyujíoü. 
s a harmadik felvonásban nemcsak 
elejtette a szerepet, de félre is ját­
szotta. —- Déghg Piri megfelelő stí­
lussal, helyénvaló színekkel és jól for 
múlta meg a színpadi egyéniségének 
egyébként is megfelelő figurát. — 
Kamarás Gyulának, ha itt-ótt kiütköző 
túlzásait lefaragja, igen jó alakítása 
lesz ez a szerep. Horváth Ferenc te 
kétséges játéka, sajnos, elveszett, mert 
a szövegét alig lehetett hallani. Sep- 
rén/fi Lajos jó volt, ellenben Bast 
Miklós rossz és nívőtian. Kandó! 
Tibor Zavartalanul és elegánsan ját­
szóit» meg kis szerepét. Az első felvo­
nás kitűnő tempójába jól illeszkedett 
bele Zó dot Mária vs Erős Pál. Ilnké 
Baba szép volt.

Balogh György

ölőadásán!

Egyhangú válasz:
Kitünően!
Kacagóoikán a

Mondj igazat
előadásán.

Ma, szombaton esté szombati 
bérlet 18. sz.

Mondj igazai.
Szombaton délután rendkívül 

mérsékelt helyárakkal

B ü 8 U S
HALASSY .MARISK A egyik leg- 
ragvogóbb szerepé!

Kiderült, hogy egyesek miért 
járnak olcsón színházba! A föld­
szinti titkári irodában kérnek ked­
vezménye» szelvényt, amellyel oö 
százalékos pénztári engedményt 
kapnak! Tessék kérni, ilyen szel­
vény tömböt!

METE ■
Szombaton: 5—7—9 órakor!
13 kislány mosolyog az égre* 

(Magyar film!) Kísérő sláger: 
»Elátkozott farm*

Ä Zenekedvelők Köre 
ötödik bérleti 
hangversenye

Április hó harmadikén, hétfőn este 
8 órakor tartja a Zenekedvelők Köré 
ezidei ötödik bérleti hangversenyét az 
Arany Bika dísztermében. Nem kétel­
kedünk abban, hogy ez a koncert is a 
teljes siker jegyébe ti fog lefolyni. — 
Haydn István neve maga is garancia a 
hangverseny fényes sikerére, ö az 
egyetlen vidéki tanár, aki tagja át of- 
yágos tanárvizsgáló bizottságnak.. 
Azonkívül is nagyszerű tónusa, re­
mek technikája az ország első csellis­
tái közé emelik. Biztosak vagyunk 
benne, hogy Debrecenben újból fé­
nyes sikere lesz.

Bácz .Aladárt erre a hatig verkli y re 
nem sikerült megszerezni. Bár feb­
ruár óta le volt kötve, de Stockholmba 
hívták a követség által rendezendő és 
inas hangversenyekre s a Zeneked­
velők Köre item akart útjába állam 
égy, az égésé ország érdekében történt 
meghívásnak. Helyette Szabó Ilonka 
Szabó Lujza húga és ügy mondják az 
utódja jön le, akit a rádióból az egész 
ország ismer páratlan muzikalitása és 
nagyszerű hangja révért. Öt most fog­
ja megismerni és megszeretni a deb­
receni közönség.

A Zenekedvelők Köbe érideí hang­
versenyeinek tiszta jövedelmét, eddig 
háromezer pengőt a „Magyar a ma­
gyarért akcióra ajánlották fel és már 
ezért is kell, hogy pártolja a közönség. 
Ez a pártfogás eddig is példátlan 
arányban bontakozott ki. úgyhogy a 
kör á Horthy Miklősné fömriiósEú 
asszony mélegru'h| akciójára Is 608 
pengőt tudott adni. Hisszük és remél­
jük. hogy a közönség ezúttal is meg­
érti. nemcsak a páratlan műélvezetéi 
hanem a kör nemes fáradozását is és 
ismét telt házzal áldoz a nemzett kul­
túra oltárán.

A hangverseny után tSrmsvacsora
létz az Arany Bikában.
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A város tulajdonát képező M.ic.d- 

1/1 }á k;i>záió elnevezésű Buszörmvn\i 
id uh ni. II fekvő Of. k. hold 78 n. öl 
h rüietú, valamint a Pa I lag Vjlötd Brl- 

1- sz. f ricd-fvle 76 k. hold 556

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1939 április 1.

n. öl területű ingatlanok 1939. évi oki. 
hó 1 -tül kezdődő 6 évi időtartamra 
árven sen kerülnek bérbeadásra.

Az árverés 1989. évi április hó 3-án 
d. e. 9 órakor a városháza tanácster­
mében lesz megtartva.

Ár ve rolni szándékozók a kikiáltási 
ár lő százalékát az árverés megkez­
dése előtt a házipénztárnál letétbe he­
lyezni tartonzak és az erről szóló le­
téti jegyet az árverési bizottságnál 
bemutatni kötelesek.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI
független újságban
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR. 
VASÁRNAP ”0 FILLÉR.

Apróhirdetések

Árverési feltételek a városi gazda* 
sági ügyosztálynál (Városháza félem*-- 
tét! megtekinthetők s ugyanott nyer- 
belő részletes felvilágosítás is.

Debrecen, 19.39 műre. hó 39.
Polgármester.

Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. —- Felvi­
lágosítással készséggel szolgá­
lónk. — Apróhirdetéseket este 
S óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc Józset út 49. szám. Telefon: 21-52

Szőlőkaró
hasított akácból, minden 
méretben házhoz szállítva 
i> kapható Vágó József 
tűzifa kereskedésében —

Margit-fürdő« mellett. — 
Telefon: 10-24.

DäöüWá^

Bejárónőt
keresek délelőttre, Arany 
János u. 17. 3. ajtó. 747

Jól
főzd mindenes hosszú bizo­
nyítvánnyal felvétetik, — 
Piac u. 28,-e. ill, 745

Egy
józanéletű fiatalember 
talmvrésbe felvétetik, Pe­

tőfi tér 3. 74C

Állási Uuesák^
Bejá ró-m i ndenes

főzönőnek elmennék kis 
családhoz. Cím a kiadó­
ban. 748-a
In^cdtOH

Két
tiecára nyíló felek eladó. 
Érdeklődni Erzsébet u. 14.

Maii lakás
Elsőemeleti

kétszobás, fürdőszobás la­
kás május 1-re kiadó. Si­
mon f fy u. 13. Házfel­
ügyelő.______________ 735

Ítélőtáblával
szemben ügyvédi irodá­
nak kiválóan alkalmas két 
szoba előszobával kiadó 
Cím a kiadóban. 648

Kiadó
városi háromszobás lakás. 
A Ferenc József út 20-28. 
sz. bérházban egy rend­
beli háromszobás lakás f. 
évi május hó 1-tői kiadó.

Ért. kezűi lehet Város­
háza I. emelet 37. sz. he­
lyiségben a hivatalos órák 
alatt.

Kiadó
háromszobás lakás. — A 
Szent Anna u. 10—12. sz. 
város: bér házban egy
rendbeli háromszobás la­
kás május hő 1-ttéí kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. emelet 37. sz. he­
lyiségben a hivatalos órák 
alatt.

Négyszobás,
modern lakás kiadó. Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál, 85

Kiadó
május elsejére kétrendbeli 
eisoemeleti i szobás lakás. 
Csapó ueca 24. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél, Helyivasút Igazga­
tósága. 202

Kiadó
negyszobás lakás. A Szent 
Anna u. 29. sz. házban egy 
rendbeli négyszobás lakás 
külön kerttel május hó 
1-től kiadó.

Értékezni lehet Város­
háza I. emelet 37. sz. he­
lyiségben a hivatalos órák 
alatt

Különbejáratú 2 uceai
bú torozott egy masbanyíló 
szoba előszobával, fürdő­
szobával április elsejére 
kiadó, esetleg külön külön 
is. Széchenyi ü. 12. 647

Kiadó
várost háromszobás lakás. 
A Siuionffy u. 2. sz. bér- 
házban egy rendbeli bá­
rom szobás lakás május 
hó 1-től kiadó.

Értekezni lehet Város­
háza I. emelet 3i. sz. he­
lyiségben a hivatalos órák 
alatt.

Uceai
kétágyas, kényelmes búto­
rozott szoba azonnal ki­
adó. Esetleg szobatársat is 
■elveszünk. Miklós u. 10.

591

Üzletek.
Üzlethelyiség

Idadó forgalmas helyen, 
Csapó u. 72. május 1. Ér­
deklődni Vendég u. 27.
___ ________ 741

Kiadó
városi üzlethelyiség. A 
Simonfíy ti. 2. sz. bérház­
ban egv rendbeli iiziethe- 
íyiség május 1-tőí kiadó.

A Szent Anna u. 10—12. 
sz. bérházban egy rendbeli 
üzlethelyiség május 1-re 
kiadó.

Értékezni lehet Város­
háza I. emelet 37. sz. he­
lyiségben a hivatalos órák 
alatt.

Eladó
egy kisméretű festett, alig 
használt íróasztal, egy 
négy fiókos antik komét, 
egy kis dohányzó asztalka 
3 kicsi kerek székkel. Hat­
van u. 1. 1. kapu, III. em. 
12-b. Megtekinthető 12—3
óráig._______________ 736

Olcsón
eladó festett fél háló, liár- 
masszekrény, 2+1 rádió, 
háztartási kellékek, edé­
nyek, József kir. herceg u. 
62 szám. 693

Eladó
jutányosán — elköltözés 
miatt egy alig használt 
Csoda kerékpár. Hatvan 
n. 1. I. kapó, III. em. 12-b. 
Megtekinthető 12—3 óráig.

7o7
Eladó

bútorok, varrógép, páncél- 
kassza, dívány, iroda be­
rendezés, zongora, üzleti 
Pitid, ingóságok. Csapó ti­
zenhat, 2996

Átfuttat*
Húsvéti

hegyaljai és homoki bo­
rok, pálinka legolcsóbban 
beszerezhetők, Angyal, — 
Csapó ueca 19.

Uj,
használt varrógépek, ke­
rékpárok előnyös árban, 
alkatrészek minden gép­
hez, javítások .jótállással 
Eisenberger, Csapó 101.

537
Húsvéti

kóser rizliug és hegyi bo­
rok és pálinkák jutányo­
sán beszerezhetők Vendég 
a- 27. sz. Deut.selmái. 742

Rádió
Rádió

2+1 : csöves egybeépítve 
200 métertől 200Ö méterig 
ok-són eladó. Miklós u. 8. 
Keresztépület. 695

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 8., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek rak,áron. — 
Kedvező fizetési feltételek 

1108

Eladás.
Wertheim-kassza,

nagy perzsa szőnyeg, álló- 
óra, fotelek dívánnyal, 
könyvszek fény, szekré­
nyek, petróleumfőző, spar- 
holt, karnisok, sth. eladók, 
Péterfia ueca 31. 748

Fűszerbe rendezés,
hitelesített púid mérleg, 
mákdaráló, háló, ebédlő, 
konyha berendezés, sezlon. 
dívány eladó, Pég nfekl 
tér ti. 486

Métel

Borpuldot
szénsavnyomású sör be­
rendezéssel 2 méterig, jó­
karban lévőt megvenne 
Csillag vendéglős, Derecs- 

_______________ 739

Kutyát,
k i mondattan nagyfajtát, 
hauiis. házőrzőt megvétel­
re keresek. Cím a kiadó­
ban. 651

Mindent veszek, 
használt bútort — varró- 
&ápet,-~ iroda berendezést 
— különféle iugósásobat, 
András kő, Csaoó u. Ki. Hi-
v á s r a i n v,i k. 2996

Aranyat,
ezüstöt, drágakövet, záloa- 
eódult legmagasabb árban 
vesz Pollák Endre éksze 
rész. P ác- ii. 8. — (Waehu 
vegy tisztítóval.) 549

Alkalmi
torták és mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szem fel­
szedést. harisnya talpal ást: 
3 párból 2 párat készítek. 
Herskovitsné, Csap ueca 
22. szám. 474

Ujlétai
sajátiermésü húsvéti kó­
ser édeskés rizling literen­
ként olcsón kapható. Si­
mon ffy u. 59. 714

Husvétra
\ idám borotválópor — 

LusztignáL 725
Húsvéti

hegyaljai és homoki bo­
rok, pálinka legolcsóbban 
beszerezhetők Angyal, — 
Csapó ii. 19.______ 738

Gyári maradékokban
legszebb tavaszi újdonsá­
gok legolcsóbban kaphatók 
dr Révész G-ézánénál, — 
Hangya udvarban. 53S

Zománcedényt
husvétra s más háztartási 
cikkekben i szükségletét 
szerezze be Weissenbevg 
Hugónál, Simon ffy u. 57. 
_______________  740

Drótkerítések,
drótfonatok, ágysodro- 
nyok. ketgi vasbútorok, 
vaságyak, mosdók, álló­
fogasok készülnek Ottónál 
Rákóczi ii. 13. 524

Zománcozott
és olcsóbb lakatos asztali 
tűzhelyek legolcsóbban, —• 
Csapó utca 87. sz. tűzhely- 
üzem. Használtat becseré­
lek. 536

t kg mazsola 120 
1 kg mogyoróbél 4 40 
1 kg mandula 4 40 
1 drb. citrom —05 
q Déligyümölcsoomokbon 

Piac u. 7. Arany Bika 
mellett

é* a Hungária palotában

Olcsó
hó- és bőrcipő javítóüzem. 
Kovácsnál, Deák Ferenc 
ueca 3. 3877

Szem felszedés 
csupán > Vitos c villany 
gépen tökéletes. Kizárólag 
Piac u. 42. Kötődében. 599

Sajt,
vaJ- juhturó, szardíniák 
legolcsóbb beszerzési for­
rása Sajt, vaj üzlet, Csapó- 
u. 28. Telefon 26-28. 602

Női kabátot
Vágótól.

Férfi raglánt
Vágótól.

Csapó ucca 10. szám. 578 «•——— ---- -—---- -------
Költözködéseket

helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va­
gonáru szállítását, azonkí­
vül raktártárolást vállal a 
legrendesebben és legol­
csóbban. Fröhlingcr Mi­
hály szállító. Simonffv u. 
30. szám. 3758

Oktatás.
Szépírást,

helyesírást, német nyelvet 
tanít, fordítást vállal, kor­
repetál: Czeizier. Piac u. 
58. II. cm. 743

Ellátás.
Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23—39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.
móHíéu

Értesítés.
A Hullaház vendéglő ét­
termei Ti már u. 31. Ösz- 
szejövtíelek, bankettek
rendezésére legalkalma­
sabbak. Jó konyha, fajbo­
rok. cigányzene. Tulajdo­
nos Kovács József vendég­
lős. " 539

Zongora,
kitűnő, bérbeadó. Cím a 
kiadóban. 723

Min den nemű
varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, _ harisnyaka!palást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek, József 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 213

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős T H U R Y 
LEVENTE. Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó .Vállalat Rt.

1 muP^getehbci
600 er» lakos

Budapesti Értesítői 
mint ismeretes, tárgy | 
íak Budapesten, liogy 
sák Szlovákiának és 1 
nak eddig" is vitás rés 
a kölcsönös határt. A s 
szlovák bizottság e hétK 
tartotta utolsó üléséi 
János rendkívüli kövei 
(almozott miniszter, 1 
miniszter állandó hl 
vezetésével s lényegileg 
inegegyezésre jutoltak 

A megegyezés ala, 
határ a lengyel határ 
nin nevű magaslatnál 
egyenesen déli irányi

Ín, hogy Zolii
-<• Jármos.
ft- községek í<

>izválaszl

követi, ug
ni ség szlová

■ Wm szont ettél
<‘S , l ngpinkóc

A pontit-

Wilhelmshafen, a prí 09
a1 er kancellár szón ba 

órakor elhagyta a K 
hadihajót, a városhál 
tott, ahol a város főp<H 
átnyújtotta neki a dí* 
levelet. I

Miután Hitler atfi 
rosházán a diszpoIgatM 
a városház térre men 'B 
i'e r körzet vezető es ■ 
rövid beszéde után szg 
kellett.

Bevezetőben Hit 
tekintett a béke m* 
eltelt eseményekre 
hogy a néniét népet 
feleik hozvan nyomtE 
t..

A népszövetség nej 
ságos politikai niegt 
gálta, hanem a val*. 
gondolható legal.jasj 

parancs biztosító
Mindaddig, a inig a|

“

(ja
nemet nepe 
nem azért te 
dotta ezután, 
engedetni« 
po\ olyan 
az. angol«
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